

NOTAS CIENTÍFICAS

LA OCEANOGRAFÍA

Relieve del fondo de los océanos.

La superficie marina se ha dividido en cinco grandes partes, llamadas océanos, aun cuando ninguna de ellas presenta los caracteres científicos que exige una verdadera clasificación. Basada en la Historia más que en la Geografía, la costumbre nos obliga a aceptarlas.

Las denominaciones que se han aplicado a los océanos adolecen de los mismos defectos. Los griegos dieron nombre al Atlántico fundándose en una creencia mitológica; el Pacífico fué llamado así por Vasco Núñez de Balboa, que en el año de 1513 le descubrió; al océano Índico también le dieron nombre los griegos sabiendo que el mar que se halla a la salida del golfo Arábigo conduce a la rica península que el gran Alejandro había llegado por tierra. En cuanto a los océanos glacial Ártico y Antártico, son términos pertenecientes a la Geografía astronómica.

Krümmel no ha aceptado la categoría de océano dada a estos dos últimos, fundándose en que el Ártico no es más que un mar interior dependiente del océano Atlántico, y el Antártico, a su vez, está formado por dependencias de tres grandes extensiones oceánicas intercontinentales.

Del mismo modo que los continentes, las superficies oceánicas han tenido una época de gran inestabilidad, habiendo sido formadas muy lentamente.

El notable geólogo Suess ha tratado de investigar la edad de estas porciones del globo. Considera al Atlántico como de formación reciente del período cretáceo medio superior; al Índico, del período jurásico, originado por el hundimiento de un continente que debió de unir el Indostán, la Australia y el África meridional, observando en el Pacífico capas pertenecientes al período triásico. Sin embargo, parece indudable que los límites actuales del gran océano datan de tiempos de la era primaria.

El relieve submarino, igual que el terrestre, está caracterizado por una casi infinita variedad de formas, sin que, hasta la fecha, y a pesar de los profundos estudios hechos por geólogos tan insignes como Neaumont, Prevost, Lory, Sness, Lapparent y otros no menos notables, se haya llegado a descubrir la verdadera ley a que ha obedecido su formación.

El conocimiento que tenemos del relieve submarino es todavía tan imperfecto, que realmente no es posible compararle con el de las tierras emergidas, sin temor a que los resultados, la mayor parte de las veces, sean producto de conjeturas aventuradas.

La repartición de las profundidades marinas es por completo independiente de la situación que ocupen las tierras emergidas y del contorno de las masas continentales.

En las costas encontramos fosas profundas que no hallamos en pleno Océano. Al lado de extensas llanuras submarinas se presentan cavidades en que la sonda descende a miles de metros, y, por el contrario, próximos a altas montañas, descubrimos pequeñas profundidades. «En vano», dice Lapparent (1) se buscará en los océanos algún dibujo de conjunto motivado por la convergencia de todas las pendientes hacia una fosa central. Nada encontramos regular: los mismos compartimentos desiguales, las mismas mesetas, idénticas planicies colocadas sin orden alguno; de tal modo, que podemos asegurar que uno y otro dominio, el continental y el marino, no son distintos si los consideramos en su esencia.

Es, pues, el relieve del suelo inmerso, como acabamos de indicar, de la misma manera que el que pisamos: tan accidentado es el primero como el segundo: profundos valles, regiones montañosas, altas mesetas, dilatadas llanuras, toda la infinita variedad que la Naturaleza presenta. Las diferencias entre estas dos partes de la corteza son puramente superficiales.

Lapparent nos hace observar que el relieve de los continentes es más quebrado que el submarino. Según este sabio geólogo, las recortaduras del primero son producidas por los elementos atmosféricos y el descenso de las aguas corrientes hacia el mar, mientras que el relieve submarino no sufre ninguna acción a la profundidad de 200 metros.

Hay que tener presente, sin embargo: 1.º Que en las proximidades de las costas, el suelo marino conserva a veces, en una gran extensión, el mismo carácter que el emergido.

2.º El relieve del fondo de los mares sufre modificaciones de suma importancia efecto de la poderosa acción volcánica, capaz, en determinados casos, de cambiar radicalmente el terreno, accionando extensas zonas. El cataclismo producido por el volcán Krakatoa, en el estrecho de la Sonda, en el año de 1883, es un ejemplo de lo que decimos. La isla en donde se halla situado el volcán perdió las dos terceras partes de superficie y los escombros fueron lanzados a grandes distancias, apareciendo multitud de islotes procedentes de esta explosión. Algo parecido ocurrió en el año 1815 con la erupción de Tombora, y en 1902 en la Martinica.

3.º Enormes masas continentales de relieve muy quebrado, expuestas a la acción de los agentes exteriores durante mucho tiempo, han sido bruscamente inmersas efecto de las grandes dislocaciones de la tierra; por consi-

guiente, a la antigua erosión que ellas presentaban hay que agregar la producida al ocurrir el cataclismo. Por último, debemos tener en cuenta que, si bien los trabajos de sondeo de los mares, llevados a cabo en estos últimos años, han aumentado el caudal de conocimientos acerca del relieve, grandes extensiones han sido estudiadas muy a la ligera, y otras, nos son completamente desconocidas, no solamente en esa inmensidad llamada océano Pacífico, sino también en los mares surcados desde la antigüedad; en el histórico Mediterráneo, entre las Baleares y Cerdeña; en el mismo Atlántico, en toda la costa portuguesa.

No debemos olvidar tampoco, que realmente, cada sondeo no garantiza más que el punto donde ha tocado la sonda; así, pues, hay que acoger con cierta prudencia conclusiones basadas en datos que, estudios y descubrimientos posteriores, del Océano, harán variar.

JAMES P. COOL SAERAVRAN.

MARRUECOS

Desde Alcazarquivir

(DE NUESTRO REDACTOR)

El kaid Bendahan.—Cambio de visitas.—Convoy francés.—Tranquilidad.—Para alzar las tropas.—El cambio de moneda.

ALCAZARQUIVIR, 28. (Remitido a Tánger por correo expreso y reexpedido desde Tánger el 29.) Se dice que el kaid Bendahan, que marchó a Tánger, será nombrado gobernador de Mazagán.

—El cónsul español Sr. Clará ha cambiado las acostumbradas visitas de cortesía con el Cuerpo consular.

—Esta noche ha acampado en las cercanías de Alcazar un convoy francés, que procede de Fez y se dirige a Tánger.

—Reina absoluta tranquilidad en Alcazar.

—Se espera que pronto llegarán barracones para alojar las tropas en mejores condiciones que en las tiendas de campaña.

—Sería conveniente se estableciera un depósito que facilitase el cambio de moneda a las tropas, pues resulta un abuso que se vean los soldados precisados a cambiar al 20 por 100, en vez de hacerlo al 30, según la cotización de gran parte de los días.

MATA.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Regreso a España.—Material sanitario. Cartilla de Sanidad.

TÁNGER. (Sábado, noche.) Comunican desde Alcazar que ha marchado a España el duque de Medina de Rioseco.

—Ha llegado a Alcazar un convoy formado por 24 camellos, conduciendo material sanitario, llevado desde Larache.

—Los médicos militares estudian la redacción de una cartilla sanitaria, que se repartirá a la tropa, exponiendo los cuidados higiénicos que deben observarse para prevenir el paludismo.

INTERINO

Desde Cádiz

El «Carlos V» y el «Cataluña».

CADIZ. (Sábado, noche.) El Carlos V marchará el día 2 de agosto a Larache para relevar al Cataluña.

Este crucero, después de permanecer en Cádiz dos días, marchará a Cartagena al objeto de limpiar fondos en aquel dique.

Círculo de la Unión Mercantil

Una Comisión de la Junta de gobierno de esta Sociedad ha visitado recientemente al señor subsecretario de Gracia y Justicia para felicitarle por la reforma llevada a cabo en la tasa de actuaciones judiciales, que tantos beneficios ha de ocasionar.

Visitó después al Sr. Canalejas, a quien también dieron el parabién, como jefe del Gobierno, por tan feliz innovación, aprovechando los momentos para hablarle del compromiso moral que se tiene contraído con el pueblo de Madrid de que se celebre la anunciada Exposición Universal, y de la revisión y reforma de las tarifas ferroviarias que tiene solicitado el Círculo de la Unión Mercantil.

El Sr. Canalejas, que estuvo deferentísimo con la Comisión, se manifestó dispuesto a que tenga cumplida realización la idea de la Exposición en Madrid, y en cuanto a la revisión y reforma de las tarifas ferroviarias, también se mostró dispuesto a hacer cuanto de su parte estuviera, para que las clases mercantiles y productoras puedan recabar y obtener justas concesiones.

Por último, la misma Comisión visitó al señor ministro de Fomento, recordándole la exposición relacionada con las Empresas de Ferrocarriles, y el Sr. Gasset se manifestó propicio a las reclamaciones formuladas por el Círculo, y dijo que en breve daría una disposición aclaratoria respecto a las 40 pesetas que perciben las divisiones de ferrocarriles.

La Comisión quedó altamente satisfecha y confiada en que habrán de ser atendidas sus reclamaciones.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, núm. 105.

MADRID SE ACABA

El asombro de Gutiérrez

Impresiones de un viajero argentino, dedicadas al muy ilustrado y muy alto señor D. José Canalejas.

Nuestro amigo Gutiérrez, gerente de la Casa argentina Gutiérrez, Sinsonati y Compañía, primera en modas de caballeros, llegó anoche a Madrid.

Apenas puso el pie en los andenes de la estación del Norte, echónos los brazos al cuello y prorrumió en una música hermosísima de elogios a España, verdadera lluvia de hipóboles:

—Mi amigo, qué esperanzas! ¡Vaya un país que se me gasta el amigazo!... No se me haga el bobo... ¡Maravilloso, chel! ¡Lo que se llama macanudo!...

El repórter empieza a creer que Gutiérrez se ha vuelto loco; pero no es así, por fortuna para la acreditada Casa de Buenos Aires. Gutiérrez es un hombre sincero, un impresionable, que no acierta a reprimir sus ardorosos entusiasmos.

Nuestro hombre ha realizado una bella excursión por España. Estuvo primero en Barcelona; pasó después por Madrid como una flecha, y fué a caer, ávido de impresiones, en los encantadores puertos del Cantábrico, en las alegres playas de San Sebastián y en la industriosa y noble villa de Bilbao.

Cuenta y no acaba el buen argentino. Ya en el coche, camino del hotel, nos hace una pintoresca descripción de sus correrías.

¡Barcelona!... Aquello es vida, ambiente europeo, civilización, para todos los gustos. Llevando el bolsillo bien repleto de pesos y el espíritu sin preocupaciones, quien no se divierte en la ciudad condal, no se divierte en parte alguna.

—Las noches, sobre todo! ¡Qué noches, mi amigo!

Y Gutiérrez no se cansa de ponderar el encanto de Barcelona cuando la población, después del trabajo, dedicase por completo a las honestas expansiones de comer bien, beber mejor y tomar el fresco en los deliciosos lugares que los hombres, en colaboración con nuestra madre la Naturaleza, han sabido crear.

Nuestro amigo subiese todas las noches al Tibidabo a la hora de cenar, y ya de vuelta, a las dos, a las tres de la madrugada, le pareciera Barcelona la ciudad europea por excelencia. Abiertos todos los restaurantes, espléndidos de luz los cafés céntricos, en su apogeo los salones con atracción de mujeres hermosas, repletos los bars, llenas las aceras de veladores y sillas, en donde el público forma animadas peñas, es aquello una fiel reproducción de las más famosas capitales, que no han sabido encontrar incompatibilidad entre el trabajo y el esparcimiento.

Pues, ¿y Santander? Gutiérrez tenía el prejuicio de que Santander era una población triste, silenciosa, severa, que obligaba a meterse en la cama a las ocho de la noche para levantarse con el sol.

¡La gran sorpresa! A las dos de la madrugada, Gutiérrez ha disfrutado de la vida en la ciudad cantábrica, Gutiérrez ha cenado con los amigos, Gutiérrez ha charlado y ha hecho diabluras, de bar en bar y de círculo en círculo, hasta que el sueño le ha empujado hacia el hotel.

De San Sebastián no hablémos. San Sebastián, en esta época, es la corte del lujo, de la moda, del dinero, del bien vivir... Se vive más por la noche que por el día, y a las altas horas de la madrugada los servicios todos están tan bien atendidos, que el más exigente no podría abrir la boca sin encontrar en el acto satisfecho su deseo.

En el Casino, el espectáculo es admirable, y en las terrazas embellecidas, en los bulevares bien cuidados, en los exquisitamente servidos cafés, en las pastelerías atestadas de público elegante, se respira civilización, riqueza, aliento de pueblo fuerte, culto y refinado, que sabe ganar para gastar y gastar para divertirse de lo lindo.

Mientras Gutiérrez habla, intercalando una de amigos y pendejos que alimbara, nosotros vamos pensando en el próximo asombro del buen argentino.

Y nuestra reflexión se trueca en pánico cuando Gutiérrez, dándonos una palmada sobre el muslo, nos dice, mirando a la calle por el hueco de la portezuela:

—Pero lo mejor lo he dejado para el final, señor mío. Porque ahora va a ser ella. Mis últimos días de excursión por España los pasaré en Madrid. ¡Madrid! ¡La tierra de la alegría, mi amigo!...

—Verá usted..., le diré a usted...—se atreve a decir tímidamente el periodista, con el propósito de ir desvaneciéndose poco a poco una esperanza.

—¡No me arme bochiches el amigazo!—exclama el argentino sin dejarnos terminar.—¡Yo sé lo que me digo y donde me gasto mis pesos, paisano!

Y en este diálogo llegan al hotel y del hotel salen más que a prisa, buscando donde cenar al fresco.

Gutiérrez no sale mal impresionado de Parisiana, y una hora después, en el Retiro, disfruta del espectáculo que ofrecen, en bello conjunto de reunión veraniega, las vivarachas y habladoras chicas de Madrid.

Del Parque nos vamos al Gran Teatro, para asistir a la última, a pesar de la prevención que el argentino siente contra Ontiveros, y, ya en aquellas alturas, finalizada la función, nos damos una vuelta por Recoletos.

Es la una de la noche. Recoletos empieza a quedarse solitario; los bulevares también.

—¿Y la Bombilla? ¡Oh, la célebre Bombilla! ¡A la Bombilla, cochero!

¡Qué decepción! Los manubrios no tocan; la gente charla aburrida junto a las mesas; los camareros, con el paño al hombro, empiezan su trabajo de amontonar sillas, convencidos de que a tal cemenitero no acudirá ya nadie después de las doce.

Gutiérrez empieza a asombrarse de que no sea Madrid como a él se lo habían pintado. ¿Dónde está la alegría? ¿Dónde está la animación?

Y creyendo que en el centro de la corte ha de encontrarla, ordena al cochero que nos traiga de nuevo a la población.

—¡Ahora es ella! Los cafés y los restaurants están cerrados; las calles oscuras, sin más luz que la del gas. Parece una ciudad desierta, una población pobre, triste y cansada.

—Pero ¿es esto Madrid, mi amigo?

—Esto es Madrid, Sr. Gutiérrez.

—¿Pues sabe lo que le digo?... ¡Que me hañ timado!

—Y a nosotros también... porque Madrid se acaba.

Entonces explicamos a Gutiérrez nuestro vivir actual, y convencido el hombre de que la famosa y alegre villa es hoy, a media noche, una hermosa necrópolis, se contenta con encontrar un rinconcillo donde darle al estómago, honestamente, las justas reparaciones que a gritos demanda.

—No puede ser, Sr. Gutiérrez.

—No me haga burla el hombre. Me basta un vaso de leche, unos bizcochos, unos emparedados, cualquier cosa...

—Pues tendrá usted que esperar a mañana, como no quiera usted ir a...

—Pues vamos, mi amigo. ¿Qué más me da?

Son las seis de la mañana. Gutiérrez, desesperado de no encontrar donde distraerse y donde comer honestamente, ha comido y se ha divertido deshonestamente, groseramente. Ha perdido 500 pesos, se ha embriagado como un rufián, y de regreso al hotel, apesadumado a manzanilla y a perfumes baratos, se empeña en ir a Gobernación para hablar con el Sr. Canalejas.

Al hombre le ha dado la curda por preguntar al ministro interino qué diferencia existe entre San Sebastián, Barcelona, Santander y Madrid, porque en las tres primeras poblaciones se puede cenar a las tres de la mañana y tomar chocolate y sentarse al fresco junto a un velador, y en la corte de España no.

—Yo se lo explicaré a usted. Porque en Madrid está el Sr. Fernández Llanos, que se ha empeñado en que Madrid se acabe, en que Madrid se muera y que de Madrid huyan los forasteros.

—Como éste, mi amigo, que apenas amanezca toma el primer tren y se larga.

Hace bien, y mejor hará si cumple la promesa de enviar al Sr. Canalejas unas impresiones de viaje, porque el Sr. Canalejas, que en Gobernación tiene ahora su doble autoridad de Presidente y de ministro, y que en ambos aspectos ha de hacer honor a sus tradiciones democráticas, no puede consentir por más tiempo que en la corte de España se obligue al público, que forzosamente trasnochaba en esta estación, a refugiarse en lugares malsanos, centros de vicio, porque a un señor se le haya metido entre ceja y ceja acabar con los establecimientos honestos, obligándoles a cerrar a las dos de la madrugada, precisamente a la hora en que la gente más lo necesita.

El asombro de Gutiérrez es el asombro de cuantos vienen a Madrid.

Y con eso hay que acabar, como han acabado en Barcelona y San Sebastián. Bien que se reglamenten las tabernas, que se cierren los garitos, que se impida a todo trance el fomento del vicio; pero, ¿podría saberse qué influencia desmoralizadora ejercen en la sociedad los restaurants decentes y las reposterías?

Y sobre todo, como dice Gutiérrez, si en Barcelona están abiertos hasta el amanecer, ¿por qué no han de estarlo en Madrid?

UN REPORTER.

ACCION AFRICANISTA

Una Comisión del Centro Comercial Hispanoamericano, presidida por D. Sebastián Maltrana, ha visitado al ministro de Fomento para entregarle un álbum de fotografías del edificio para la Exposición en Melilla, y otras de los Museos comerciales de productos africanos, instalados en Madrid y Barcelona.

La expresada Comisión ha expuesto al ministro el deseo de que asista a la inauguración de los mismos, y le ha observado la necesidad de que entre Cádiz y Larache se establezca un servicio de transporte para encauzar la emigración y crear intereses en la zona de Larache y Alcazar.

Asimismo han llamado la atención del ministro sobre lo conveniente que sería para el interés nacional que el Banco de España estableciera Sucursales o Agencias en Melilla y Ceuta, teniendo en cuenta que el comercio va desarrollándose notablemente en aquellas poblaciones.

El Sr. Gasset, que tanta atención presta a los intereses públicos en general, y tanto se preocupa del desenvolvimiento de los mismos en los territorios de Marruecos atribuidos a nuestra influencia, ha acogido benévolutamente estas manifestaciones, y al tomar nota de los deseos de la Comisión ha ofrecido que procurará atenderlos.

EL CÓLERA

Salpicaduras de una campaña.

Nunca fui aficionado a polémicas periodísticas. La crítica debe ser libre e imparcial; pero es el caso que un periódico me alude por mi campaña anticólera, atribuyéndome conceptos que en absoluto rechazo. He emprendido esta campaña libre de toda presión por parte de nadie, sin ningún fin político; tan sólo llevado de mi buena fe, refida en absoluto con ambiciones de intereses mezquinos, y sin aspirar a notoriedad.

En mis artículos todo el mundo puede ver que no he dejado correr la fantasía en busca de relatos emocionantes; he dicho la verdad escueta; ni aun la galanura de lenguaje puede verse en ellos; son, por el contrario, bien faltos de delicadas formas retóricas; me he limitado a recoger la verdad, como lo seguiré haciendo, y transmitirla a las cuartillas del mejor modo que sepa; pero la verdad ante todo y sobre todo.

Algunos opinan que cuando una epidemia invade una población, la culpa es del pueblo. ¡Pobre pueblo! Niego esa afirmación de la manera más terminante, porque cuando estamos en un país (que, por desgracia, no es sólo el nuestro) en que desde nuestra infancia la higiene no se predica con el ejemplo en las escuelas, enseñando al niño lo indispensable que es lavarse las manos antes y después de las comidas y del trabajo, lo conveniente del baño diario, la ingestión de hortalizas cocidas y jamás crudas, y, en caso de no ser susceptibles de cocción, debidamente lavadas, y las frutas, mondadas, y el aseo diario de la boca, y la vida al aire libre (medidas son éstas que debían ir hermanadas al abecedario), no hay que culpar al pueblo de la invasión de una epidemia.

Cuando, en mi anterior artículo, me refería al medio preventivo lejano, aludía a esto, juntamente con la profilaxis en el expuesta.

Bien sé que muchas de las medidas higiénicas propuestas anteriormente no pueden en España llevarse a la práctica, y a la cabeza de ellas figura el baño. En Madrid, sobre todo, donde el alquiler de cuartos de la clase media oscila entre 50 y 100 pesetas mensuales, y no tienen esta habitación de aseo, ¿cómo van a tenerla las viviendas de los humildes, que satisfacen de 15 a 30 pesetas mensuales? De donde se deduce que sólo las clases pudientes pueden utilizar esta medida higiénica, tan necesaria para prevenir cualquier infección.

Infinidad de familias pobres, en esta época del año se alimentan casi exclusivamente de hortalizas (tomates, pepinos crudos), que han estado depositadas en los antros antihigiénicos que describí en mi artículo del 18 del corriente. Vayan ustedes y digan a esos infelices que tales viandas se someten a la cocción antes de ingerirlas, y se reirán y no harán caso; pero, ¿por qué? Por la sencilla razón de que no están acostumbrados ni aun a oír tal práctica higiénica. ¿Es esto culpa del pueblo? No, y mil veces no. Los culpables son los que no enseñaron en la escuela a esos infelices a prevenir el mal. La tendencia actual de la Ciencia es convertir el arte de recetar en arte de prevenir, objeto de la Higiene.

Por esto tengo nuevamente que insistir que la previsión de epidemias abarca los dos aspectos: perentorio y lejano.

¿Cómo regatear aplausos a la hoja repartida por el Ayuntamiento de Madrid, en previsión de invasiones cólericas? De ningún modo; pero de estas instrucciones debiera ya tener noticia todo español. ¿Por qué? Porque por medio de conferencias amenas y libros de fácil explicación y reducidos, debían haber sido implantadas en la mente infantil; que cada día se impone como mayor firmeza el temor al mal.

Insisto en que en España no hay cólera,afortunadamente; no quiero ser alarmista; no es éste mi propósito; pero precisamente por no haberlo es por lo que todos debemos exagerar nuestro celo; una vez declarada la epidemia, ¿a qué conducirían estos consejos de previsión? Nos limitaríamos a dar noticia de invasiones, altas y defunciones, artículos destinados a lamentar descuidos, etc. Estas campañas, sin llevar la alarma a los espíritus, contribuyen a proporcionar tranquilidad a los individuos y energía en la previsión a los gobernantes. Claro que de las circunstancias ancladas se desprenden consecuencias que en plazo brevísimo tienen que corregirse, para que, si dentro de veinte años ocurre una epidemia, estemos provistos de medios de combate adecuados, como son casas higiénicas y confortables para las clases que hoy no las disfrutaban, depósitos de alimentos en condiciones, aguas que no corran riesgo de fácil contaminación, Hospital epidémico adecuado y profusa distribución de la higiene en la escuela, en el taller y donde quiera que se reúna una colectividad diariamente, por escaso número de individuos con que cuente.

ANTONIO RODRIGUEZ MARTINEZ.

Se debe visitar
Hendaye Plage
é ir a almorzar en el
Hotel Euskalduna de
Hendaye Plage

TRIBUNA LIBRE

Los médicos contra Lourdes?

La casualidad ha puesto en mis manos La Semana Ilustrada, de Méjico, en la cual se inserta un escrito firmado por el Sr. Gómez Carrillo, que lleva por título «Los médicos contra Lourdes»...

Dice, entre otras cosas, el Sr. Carrillo: «Los testimonios de los médicos, en efecto; he ahí lo que siempre han buscado los muy hábiles conservadores de la santa gruta»...

Pagan tan bien la publicidad los dueños de Lourdes!—exclama la gente descreída. La intención está manifiesta; pero la consecuencia que saca el curioso lector es muy distinta de la que intenta deducir el Sr. Carrillo...

Porque todos sabemos que puede darse el caso de que un médico, un doctor, seducido por el vil metal, se preste a determinadas patañas; pero suponer que puedan encontrarse muchos profesores eminentes que vendan su reputación con tanta facilidad como dice el Sr. Carrillo, es cosa que hace reír, y deja en mal lugar á quien la afirma.

San tantos los profesores, son tantos los médicos que han dado testimonio de las milagrosas curaciones de Lourdes, que nadie que se precie de conocer un poco solamente lo que en Lourdes acontece, se atrevería jamás á hacer una indicación semejante á la traída.

Se cuentan por miles los enfermos curados en Lourdes. De las curaciones principales se han formado expedientes; y como quiera que en cada expediente figuran certificados de varios médicos, ya puede suponerse que considerable número de éstos habrá dado testimonio de los inauditos portentos que en la ciudad de Bernardita se realizan.

Muchas veces en estos expedientes figuran las firmas de médicos incrédulos, y aun, á pesar suyo, de algunos enemigos de Lourdes, pues como los enfermos proceden de muy distintos lugares, presentan casi todos certificaciones libradas por los médicos que los asistieron, redactadas muchas de ellas en el momento de la partida hacia la gruta; y así ocurre, no pocas veces, que el médico que, no creyendo en los milagros de Lourdes, da un certificado declarando gravísima é incurable la dolencia de un enfermo, al verle regresar, á los pocos días, completamente curado, ac tiene más camino que desdecirse del certificado que dió, ó reconocer la existencia de un hecho sobrenatural.

A más de estos certificados para la comprobación de las curaciones, hay, junto á la gruta, una oficina de médicos, presidida por el célebre doctor Boissarie. En esta oficina pueden entrar cuantos médicos quieran, sean cuales fueren sus ideas ó creencias. Y son tantos los que van á la gruta de los milagros, atraídos por las maravillas que oyen referir, y deseosos de comprobar su realidad, que en el año 1908 han asistido á las sesiones de la oficina de comprobaciones 624 médicos, sin contar los que no dejaron su nombre en los registros de la misma. Con este número de facultativos venidos de todos los países y con tantos testigos de todas las naciones, las milagrosas curaciones de Lourdes son tan conocidas que es imposible negarlas, sin caer en ridículo.

Mas las curaciones son de tal importancia muchas de ellas, que si bien el certificado del

médico es un valioso elemento de prueba, si este certificado faltase, no por eso dejaría de comprobarse el hecho.

Importa advertir que los enfermos, aparte de alguno que otro que viaja aislado, van á Lourdes todos ellos con las peregrinaciones de su respectivo país. Así que son sus mismos vecinos, sus mismos compatriotas, los que los acompañan, y el que no los conocía antes, tiene lugar de hacerse cargo en el trayecto de su situación y enfermedad. Muchos de ellos proceden de los hospitales y viajan á expensas de los peregrinos, y éstos los cuidan en los viajes de ida y regreso y durante su estancia en Lourdes.

Entre las peregrinaciones que llevan enfermos distinguiéndose principalmente la nacional francesa, que conduce todos los años un millar de estos desahuciados de la ciencia. Son también muy importantes las peregrinaciones nacionales belgas de la primavera y otoño, en las que los enfermos más graves hacen el viaje en coches construidos especialmente para este objeto.

Así, pues, las curaciones son por muchos conocidas: por los que acompañaron á los enfermos en el viaje, por los que cuidaron de ellos, por los vecinos que los vieron marchar desahuciados y los ven regresar curados, y por los que en Lourdes mismo, contemplando un enfermo postrado en su camilla, casi agonizante, lo ven levantarse y quedar en un momento completamente sano, y está instantánea de la característica de muchas curaciones de Lourdes. De este modo; si bien el certificado del médico viene á ser como el sello de autenticidad que la ciencia pone á las curaciones, no porque este sello faltase, dejarían de comprobarse los hechos.

No; ese gran movimiento de las muchedumbres hacia la gruta de los milagros no es debido sino en una pequeñísima parte á las certificaciones y testimonios de los médicos; es debido casi en su totalidad á los hechos, á las curaciones mismas, que son notorias, que son patentes, que son presenciadas por los que tienen ojos para ver y oídos para oír.

Chemos algunos casos. Cerca de París está el hospital de Villepinte. Se recogen en él las jóvenes atacadas por el terrible azote de la tuberculosis. No se las admite en el Asilo sin que la tisis les haya sido reconocida, y se las clasifica por salas, según la gravedad de su estado. Hay, pues, una sala para el tercer grado, de la que no salen las enfermas, á no ser para Lourdes ó para el cementerio.

Ahora bien: en el año 1896 fueron á Lourdes catorce de estas enfermas, y regresan ocho curadas y las otras seis sin cambio ninguno. Pasan tres años, y las ocho curadas permanecen sanas; pero de las otras seis, cuatro murieron y dos continuaban muy enfermas.

El 16 de febrero de 1867, Pedro de Rudder, vecino de Jabbeke (Bélgica), tratando de ayudar á los hermanos Knockaert á remover un tronco de un árbol; éste cayó sobre Rudder, fracturándole los dos huesos de la pierna, la tibia y el peroné, rotos uno y otro á la misma altura, un poco más abajo de la rodilla. La cura y vendaje que los médicos le pusieron no dió resultado ninguno, y al poco tiempo los fragmentos de los huesos rotos, y cuyo periostio se había desprendido, nadaban en pus, y se había formado una llaga gangrenosa que comunicaba con el foco de la fractura. Se intentó cortar la pierna, pero Rudder se opuso. Pasaron así ocho años, viendo todos los vecinos á Rudder con la pierna rota, la cual se movía en todas direcciones, pudiendo cogerse el talón y doblarla en su mitad, y también dar la vuelta al pie de suerte que se colocaba el talón delante y los dedos detrás.

Todos estos movimientos no encontraban otra resistencia que la de los tejidos blandos, pues en el fondo de la llaga se veían los extremos de los huesos rotos á la distancia de tres centímetros el uno del otro.

En este estado, Pedro de Rudder cura repentina y radicalmente en el momento en que oraba ante una imagen de la Virgen de Lourdes.

He aquí otro hecho. El 17 de diciembre de 1899, Gabriel Gargan, joven de treinta años de edad, alto, vigoroso, empleado ambulante de Correos, viajó, repartiendo la correspondencia, en el tren rápido que circula entre

Burdeos y París. Es la media noche. De pronto, el tren se para en una curva; la locomotora no puede arrastrar por la pendiente los coches. El de Correos formaba en cola. Al poco tiempo se oye un ruido ensordecedor. Es el expreso, que con una velocidad de 80 kilómetros por hora, se echa encima del rápido, sin verlo. El choque es horroroso. Saltan los vagones hechos astillas. Gargan, lanzado á 18 metros, cayó en la nieve, quedando como enterrado en ella hasta las siete de la mañana. A esta hora se le encontró inerte y sin conocimiento, en cuyo estado fué conducido al hospital de Angulema.

Estaba paralizado de la cintura á los pies,

y la alimentación se hacía poco menos que imposible; no pudiendo engullir nada, fué necesario alimentarle por medio de una sonda, y sólo una vez al día. Llegó á quedar como un esqueleto; toda la parte inferior de su cuerpo era insensible, inerte, y de una rigidez tal, que no tenía movimiento ni aun viniéndole de afuera el impulso.

No pesaba más que 36 kilos, á pesar de su buena estatura, y cuando en agosto de 1901 se midió en Lourdes su muslo, á diez centímetros más arriba de la extremidad del peroné, sólo tenía 26 centímetros de circunferencia.

JOSE MARIA GUTIERREZ.

Informaciones del extranjero

LOS PANTALONES DEL PROPIETARIO

Inconvenientes de tenderse sobre el verde césped

«¡Está loco!»

PARIS. Despachos de Calais dan cuenta del siguiente gracioso suceso, en que ha sido protagonista un rico propietario de Mark-en-Calaisis.

Dicho ciudadano, habiendo leído maravillas de los esplendores de la Exposición del Norte de Francia inaugurada en Roubaix, decidió visitarla.

Fué á Calais, y dirigióse á la estación de Fontinettes para tomar el tren de las seis y cincuenta y ocho de la mañana.

Proveyóse de billete, y como aun faltaban veinticinco minutos para la salida, tendióse cerca de la vía, sobre el césped, y se puso á meditar.

Una vez formado el convoy, el buen señor levantóse de su fresco y mullido lecho y penetró en un departamento que estaba vacío.

Apenas el tren emprendió la marcha, el rico propietario comenzó á sentir en todo el cuerpo un especial desasosiego.

Examinóse, y vió con asombro que estaba cubierto de hormigas.

Y entonces dióse cuenta de que había estado tendido sobre un hormiguero.

Aterrado, quitóse la americana y el chaleco y sacudiólos por la ventanilla.

Luego quitóse los pantalones, é intentó hacer lo propio.

Peró el viento, que soplabá con fuerza, arrebatóselos de las manos.

«¡Ay mis pantalones!—gritó el protagonista de esta historia.

Y, conternado, vió cómo se posaban dulcemente sobre un matollar, á dos metros de la vía.

«¡Qué haré, Dios mío, cuando el tren llegue á Lila?—se preguntaba.

Momentos después detúvose el convoy en una estación de tercer orden.

«¡Ojalá no suba nadie!—dijo, cruzando las manos.

Peró sus súplicas no fueron escuchadas, porque fué abierta la portezuela y subieron al departamento tres señoras de alguna edad.

Cuantas personas había en la estación acogieron su presencia con risas y burlas.

Y le rodearon gritando: «¡Es un loco! ¡Al loco! ¡Que lo encierren!»

«¡No estoy loco, señoras y señores!—gritaba desesperado el infeliz.—¡Han sido las hormigas!»

Esta explicación fué acogida con nuevas risotadas.

«¿De qué manicomio se habrá escapado?—preguntaban algunos.

«¡Lléveme á la cárcel del pueblo!—decían otros.

«¡Por compasión, señores, créanme! ¡Han sido las hormigas!»

Dos gendarmes le cogieron y le llevaron al retrete de la estación.

«¡Quietó ahí!—le dijeron.—¡Como te muevas, te daremos una paliza!»

Y le dejaron encerrado.

El pobre hombre estuvo á punto de volverse loco de veras.

Viendo que iba á asfixiarse en aquel mal oliente lugar, encaramóse como pudo á una claraboya, pasó por ella y se dejó caer en el andén.

En aquel momento, deteníase otro convoy, y subían al mismo algunos viajeros, que eran despedidos por sus familias.

La presencia de aquel ciudadano, que vestía sombrero, corbata, chaleco y americana y no llevaba pantalones, produjo extraordinaria sorpresa.

El jefe de la estación acudió á detenerle.

«¡Vuelva al retrete!—le gritaba.

Y volviéndose á los viajeros, les dijo: «Es un pobre loco que se ha escapado de su encierro.

«¡Que no estoy loco!—rugía el desdichado.—¡Repito que la culpa la tienen las hormigas!»

«Pues denme un billete. «¿No va usted á la Exposición? «¡Voy á mi pueblo, y juro no salir de él sin pantalones de repuesto!»

LOS APUROS DE TURQUIA La situación de Albania

Interviú con Boletinat. VIENA. El famoso jefe insurrecto albanés, Issa Boletinat, se ha refugiado, con 30 parientes y amigos, todos armados, en unas colinas cubiertas de boscajes que hay cerca de Mitrovitza.

Un periodista austriaco, que fué á buscarle y preguntóle la causa de su decisión, dijo: «Volví hace algunos meses á Albania, deseoso de someterme á la legalidad.

Tenia la esperanza de que el Gobierno haría todo lo posible por satisfacer las exigencias nacionales de mis hermanos de raza.

Creía que escucharía, no sólo á los que batallan en las fronteras de Montenegro, sino también á la población urbana y rural de la alta Albania, que pide el nombramiento de funcionarios albaneses, la adopción del albanés como lengua oficial, el servicio militar de los albaneses dentro de su provincia, ciertos privilegios, en suma, exigidos por las condiciones mismas de la existencia de la raza albanesa.

Y sin embargo, no se les ha concedido nada absolutamente.

La amnistía imperial y las mínimas reformas prometidas, han parecido insuficientes en toda Albania.

Y por eso yo y los míos hemos jurado mantener en nuestra actitud, mientras no se nos dé satisfacción.

Nunca entregaré mis armas á las autoridades. Nunca me separaré de mi fusil y de mi puñal. Mis parientes y mis amigos harán lo propio.»

Bandas.—Cólora. El Gobierno turco ha decidido enviar cinco batallones contra las bandas albanesas que infestan la región entre Diakova é Ipek.

Los albaneses de Diakova siguen armándose, no obstante las amenazas de las autoridades.

Numerosos contrabandistas dedicanse á la introducción de armas por la frontera serbia.

El negocio es bueno, pues un fusil es vendido en Albania por 20 ó 30 libras turcas.

Todo contrabandista preso por los turcos es juzgado militarmente y fusilado á las veinticuatro horas.

Sin embargo, como se gana mucho con el contrabando de armas, cada día hay más gente que se dedique á él.

Se ha declarado el cólera entre las tropas turcas que operan en Albania.

Ayer hubo 14 casos, 12 de ellos mortales.

Témese que la epidemia se propague, pues no hay higiene en los campamentos.

Además faltan las medicinas y es malo el servicio sanitario.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Redacción y Administración, Factor, 5 1/2.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Aña. and rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanfa.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Efectivamente; precedido de Rosa entró el doctor, comprendiendo en el momento de lo que se trataba cuando examinó, palpó y auscultó cuidadosamente á la enferma.

Rosa, entretanto, había dado al niño unas sopas y una tablita de chocolate, y lo tenía en brazos, cerca de la ventana.

El niño estaba ligeramente vestido y bien arropado. Se veía claramente que su madre le consagraba todas las fuerzas que le quedaban. El niño comía ávidamente y sonreía con Rosa por habérselo dado.

Cuando el doctor terminó su examen levantó la cabeza diciendo: «Lo que yo pensaba. Esta mujer no está enferma. Está falta de cuidados y de alimentación. Su enfermedad es la miseria; no tiene otro nombre.»

«Caldito, carne asada, vino..., y un poco de aceite de hígado de bacalao no le estaría mal á la madre ni al niño.

«Bueno. ¿Cuándo volveréis por aquí? «Dentro de ocho días si queréis.

«¡Gracias! Perdonad el haberos molestado, sobre todo para haceros venir aquí.

«¡Oh! No es la primera vez—dijo el doctor sonriendo.

Madame Jackson le acompañó hasta la puerta y le estrechó la mano. Después llamó á Rosa, diciéndole algunas palabras en voz baja, poniéndole su portamonedas en el bolsillo.

Rosa no tenía necesidad de largas recomendaciones, porque sabía lo que le exigían en este caso, pues había hecho ya con su ama cinco ó seis excursiones parecidas.

«Sentido por hoy; pero otra vez, si esto os causa placer, vendrá conmigo.

«¡Oh! De todo corazón, señora.

«Lo importante es que os cuidéis. ¿Habéis oído lo que ha dicho el médico? No estáis mala. Tranquilizaos; yo me encargo de vuestras primeras necesidades. Os van á traer uno ó dos muebles, medicamentos: en fin, lo más indispensable.

«¡Muebles!—exclamó la enferma.—¡Ah! ¡Qué buena sois, señora!

«Lo que os exijo es que no cojáis la aguja, hasta que el médico no lo haya autorizado.

«¿Pensáis eso! ¿Y vivir? «No os inquietéis, yo volveré.

«¡Ah! Bien lo sé—dijo la enferma con amargura.—Yo era honrada y pobre cuando me conocí, y él no era entonces rico tampoco. Me hizo la corte y me propuso el casarnos. Acepté. Queríamos esperar el tiempo necesario para juntar dinero bastante para hacer la boda, y éste no llegaba; tuve la debilidad de ceder... y cuando estaba encinta, vi que Antonio hizo una mueca, y desde entonces se olvidó de mí, porque esto era para él una nueva carga...

«¡Era tan gastador! Además, su posición había cambiado, porque llegó á ser el cincelador más hábil de París, y se instaló en un barrio aristocrático, variando de costumbres. Arrojó desdefiosamente el traje de obrero para darse aires de elegante, y como yo no era de su clase, me abandonó por completo. Al principio le escribí cartas; le hablé de su hijo, al que había bebado apenas cinco ó seis veces. Me prometió venir, pero no vino, y acabó por no responderme. ¿Qué más os diré, señora? Hace dos años que no he visto á Antonio; mi hijo es un bastardo, y sin vos habríamos muerto de hambre.

«Seguramente no se podía acusar á Victoria de haber hecho un largo relato de sus sufrimientos y querer explotarlo.

«Esta estoica sencillez y la resignación con que aceptaba su abandono, impresionaron á la señora Jackson, más que lágrimas y sollozos.

«¿Queréis que yo trate de hablar á Antonio? «Como gustéis, señora.

«Sabéis dónde vive? «Calle de Bouleigne.

«¿Número 47?—preguntó la viuda admirada.

«Sí, señora. ¿Le conocéis? «No; pero creo que ha enseñado su oficio á un escultor que vive en su casa.

«Monsieur Octavio, ¿verdad? Sí; me ha hablado de él.

«¡Pues bien! Veré á Antonio, os lo prometo—dijo la señora Jackson.

XV

«¿Qué joven estaba en la Opera con monsieur Camaleux.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

El "raid," Valencia-Alicante En Alicante

Volando a Valencia.—El Jurado. AERODROMO DE ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha manifestado Le Lasseur que mañana, a las ocho, se elevará en un monoplano, para regresar, volando, al aerodromo de la Malvarrosa, de Valencia.

Inmediatamente después de la salida del aviador marcharán a Valencia el comisario del Real Aero Club, Sr. López Manosidor, y la Comisión organizadora de Alicante.

Presidido por el general marqués del Serrallo se reunirá el Jurado en Valencia el lunes próximo, con objeto de acordar la distribución de premios.

A descansar.—Un banquete. Esta tarde ha marchado Lasseur del aerodromo, acompañado de los comisionados en la organización del raid, trasladándose a Alicante, al Hotel Victoria, donde se hospeda, con objeto de descansar.

—En el mismo Hotel Victoria será obsequiado esta noche con un banquete.

No llegan más aviadores. ALICANTE. (Sábado, noche.) Hasta las siete de la tarde ha permanecido mucha gente en el aerodromo, esperando la llegada de los aviadores que desde Valencia anunciaban que habían salido.

Cuando se recibió el telegrama de Valencia comunicando que habían suspendido la salida los aviadores, se despejó el aerodromo con orden completo.

Animación en el aerodromo. AERODROMO DE ALICANTE. (Domingo, mañana.) El día amanece nublado, con ligero viento Nordeste.

Siguen llegando trenes atestados, calculándose en unos 30.000 los forasteros. La carretera del aerodromo es un hormiguero.

A las siete y media llegó al hangar el aviador Lasseur, que fue ovacionado. Partida de Le Lasseur.—Esperando a Wyss.

AERODROMO DE ALICANTE. (Domingo, tarde.) A las ocho en punto se ha dado la hora oficial de salida a Le Lasseur, que tomó el vuelo a las nueve, un minuto y nueve segundos.

Remontóse, pasando por la meta a 100 metros de altura y realizó un vuelo colosal, dando la vuelta al aerodromo y volviendo a pasar por la meta a 300 metros.

Dirigióse luego hacia el castillo de Santa Bárbara, evolucionando y tomando en seguida la orientación de la ruta de Valencia.

Enorme gentío acudió al aerodromo y tributó al aviador una ovación delirante.

Antes de perderse de vista Le Lasseur, se ha recibido un telegrama que le dirigió Wyss desde Malvarrosa, anunciándole que llegará a Alicante dentro de dos horas.

El alcalde de Villajoyosa ha teleografiado anunciando que Le Lasseur ha pasado sin novedad en dirección a Valencia.

Pasa Le Lasseur por Gandía. GANDIA. (Domingo, mañana.) A las diez y cuarto pasó el aviador Le Lasseur, vencedor en el raid Valencia-Alicante. Su paso lo hizo por el mismo sitio de ayer.

Vuela Wyss. AERODROMO DEL GRAO. (Domingo, mañana.) Esta mañana ha volado Wyss, que hizo muy hermosos viajes.

El vuelo duró doce minutos, regresando felizmente. Ha oído volar hoy en dirección a Alicante.

Ha acudido escaso público. Ha llegado Mauvais, que volará mañana. El vuelo de Lasseur.

Se reciben telegramas del paso de Lasseur por los pueblos, sin novedad.

SAN SEBASTIAN

El ministro a Madrid. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El ministro de jornada ha marchado en el expreso de las siete de la tarde. Se propone el ministro de Estado detenerse en el Plantío y continuar después el viaje a Madrid.

A despedir al Sr. García Prieto han acudido a la estación el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el personal del Gabinete diplomático, el diputado a Cortes don Amós Salvador y otras distinguidas personalidades.

El Presidente del Congreso. Procedente de Vichy ha pasado en el sud-expreso de esta noche el presidente del Congreso, señor conde de Romanos, que se dirige a Madrid.

Tragedia en el río. Desde Beasalín comunican que ayer, a las cinco y media de la tarde, cayó al río Oria el niño, de seis años, Rufino González Díez. Al ver el peligro que corría el niño, un joven llamado Manuel González Monreal, de veinte años, se lanzó al agua y consiguió recoger al niño; pero cuando llegaba a la orilla se sumergió y pereció ahogado.

Vista la escena por un muchacho de catorce años, llamado Florencio Picó, se metió también en el río, con el propósito de salvar a los otros dos; pero sólo consiguió sacar al niño Rufino, que se salvó.

El cadáver del desgraciado Manuel Gómez fue extraído del río una hora después.

Para el Sanatorio. En el Gobierno civil se ha recibido el oficio trasladando la real orden por la que se conceden 5.000 pesetas de subvención para el Sanatorio antituberculoso de San Sebastián.

El Palacio de Justicia. El próximo mes de septiembre se verificará la inauguración de las obras del proyectado Palacio de Justicia, para las que está presupuesta la cantidad de 570.000 pesetas.

Ha sido invitado el Rey para que coloque la primera piedra en el solemne acto de la inauguración.

El contratista concesionario de la obra ha depositado hoy en el Ayuntamiento las 57.000 pesetas, 10 por 100 del total coste de la obra, como fianza para responder de su ejecución.

Regata local. En la regata que se correrá el próximo lunes, entre los socios de este Real Club Náutico, se disputará una copa, regalo del elemento joven del Club, y otros dos premios.

Detenido por estafa. A petición del cónsul alemán ha sido detenido un súbdito de Alemania, acusado de haber cometido una estafa de 55.000 marcos en Berlín.

La corrida del concurso. Los seis toros que se lidiarán en la corrida del concurso de ganaderos castellanos en el próximo agosto, por los diestros Vicente Pastor y Gallito, llegarán en la madrugada próxima, y serán desencajonados a las once y media de la mañana, en el ruedo de este circo taurino, y ante buen número de aficionados.

ACADEMIAS MILITARES Ingenieros.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio D. Antonio Rubio Fernández y D. Joaquín Otero Ferrer.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Francisco Roldán Tortajada, D. Ernesto Cardell Pujalte y D. Antonio Brandis Benito.

Administración. AVILA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Eufasio Yuste, D. Santiago González Morales Carames y D. Emilio Urquiola. Aprobado en segundo ejercicio: D. José Tejero Canales.

Aprobado en tercer ejercicio: D. Manuel Hernández y D. Eduardo Welsowski.

Capallería. VALLADOLID. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Joaquín Cabañas y D. Federico Martínez. Aprobados en segundo ejercicio:

D. Adrián González, D. Gregorio Gallo y D. Ernesto Bernabeu.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Pedro Sánchez y D. Pedro Santamaría, D. Alfredo Corbalán y D. Gregorio Ferrer.

Infantería. TOLEDO. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Arsenio Fernández, D. Zenón Villoldo, D. Félix Herreros Salas, D. José Barco Gallego, D. Luis Noguera Moya, D. Luis Torris Soriano, D. Angel Vicente, D. Francisco Argonz, D. Pedro La Riva, D. Luis Moral Morilla, D. Salvador Cuesta, D. Juan Palarols Sánchez, D. Ramón Rebolledo, D. José García Silva, D. Francisco López, D. Gregorio Aguilar, D. Manuel Cuadrado Díez, D. Alejandro Tejedor, D. Joaquín Daguirre, D. Juan Peralta Villar, D. Enrique Aliño, D. Luis Gutiérrez, D. Antonio Mourillo, don Miguel Oliveros, D. José Ruiz Marín, D. Manuel Gautier, D. Juan Delgado Mena, don Juan Constantino Ragón, D. Rafael Alabau, D. Emilio Pastray, D. Andrés F. Cueva, don Carlos Carranca, D. José Abellán Pérez, don Manuel Santana, D. José Álvarez Senocán, D. Gonzalo Sales Yob, D. Joaquín Ortiz, D. Juan Loncina, D. Ricardo Ververa López, D. Vicente A. Merced, D. José Ochoa Olavarrieta, D. José Pérez Guerrero, D. Pascual Jirona Artuño, D. José Dotseia, D. Enrique P. Méndez, D. Jesús Benito Martínez, D. Miguel López Bravo, D. Lázaro Motilla, D. Ramón López Pardo, D. Raimundo Destruig, D. Rafael Alcántara, D. Antonio García Gracia, D. Ceferino García Gracia, don Luis García Gracia, D. Eleuterio Velasco, D. Manuel Gascón Priega, D. Basilio Ramírez, D. José González Arriano, D. Miguel Marín Martí, D. José Chacón Errón, D. Rafael Ramírez, D. José Rivaluya, D. José de la Vega, D. Fernando Gallego, D. Miguel Taboada, D. Santiago Jiménez, D. Juan Cordoncillo, D. Carlos Pozzi López, D. Juan Estévez, D. Antonio Ipiná, D. Eduardo Reyes Sanz, D. Francisco Pinillo, D. Angel de Linos Lago y D. Julio García Fernández.

Aprobados en segundo ejercicio: D. Alberto Moreno, D. José Malcampo, D. Félix Pineda, D. José Gamir Ruberto, D. Antonio A. Cabezu, D. Valentín y Chasco, D. Ramón Martínez, D. Pío Lopercana, D. José Ibarra, D. Jesús Sorros Carpeta, D. Juan López Alba, D. Fernando López Alba, D. Ramón Moreno, D. Francisco de Hernández, D. Eladio Luca, D. Joaquín López, D. Juan Sánchez González, D. Baltasar Aparicio, D. Antonio Vallsacas, D. Carlos Rubio López, D. Luis Pereira Darnell, don Eriberto Pantoja, D. Luis Moliner, D. Luis

Villalba Bru, D. Ricardo Pujadas, D. Juan Martorell, D. Luis Sánchez Ruiz, D. Elías Gallardo y D. Arturo Bulmes.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Joaquín Villalón, D. José Millán Díaz, D. Angel Flores Conde, D. Diego Bravo, D. Antonio Aleubilla Pérez, D. Daniel Regalado, D. Manuel Alarcón, D. Sebastián Munita, D. Manuel Miranda, D. Jacobo Quinta, D. Rafael Vaquera, D. Manuel Gavilla Pegelri, D. Santiago Sáenz, D. Félix Sacristán, D. José Amar, D. Juan Contreras Delgado, D. José del Molino, D. Gervasio Hernández, D. José Martín, D. Enrique Malagón, D. Angel Moreno Torres, D. José Rodríguez y D. Agustín Delgado.

Artillería. SEGOVIA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Luis Revilla de la Fuente, D. Federico Gutiérrez, D. Carlos Corcina Marquina, don Fernando de la Peña Senra, D. Julián de la Rúa Simón, D. Germán Corral Castro, don Eustaquio Arellano González, D. Amado de la Muqueira, D. José Ginés Cortés, D. Luis Cuesta Cuesta y D. Antonio Roca Salva.

Aprobados en segundo ejercicio: D. José Fúster Ruisoñol, D. Aurelio Segovia Wehener, D. Tomás Díaz Atauró, don Luis Solar García, D. Carlos Alcover González, D. Manuel Durán Aguilar, D. Gustavo López Navarro, D. Enrique Pérez Duarte, D. Luis Otero Fernández y D. Antonio Uries Rico.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Manuel García de la Rasilla, D. José y Luis Gómez Pantoja, D. Luis Boné Ichaso, D. Fernando González del Castillo, D. Ignacio Pintado Martín y D. Carlos Fovar del Castillo.

ANDALUCÍA El gobernador de Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Una Comisión de concejales, en representación del Ayuntamiento, ha visitado al nuevo gobernador civil, para saludarle.

El gobernador concurrirá mañana a la visita de inspección que ha de hacer la Junta de Sanidad al puerto de Bonanza.

Fallecimiento. Ha muerto hoy la acaudalada propietaria doña Carmen Benítez.

Esta señora, no hace muchos años, mandó construir aquí un magnífico edificio destinado a escuelas.

Para expresar su gratitud por esa buena obra, el Ayuntamiento dió el nombre de doña Carmen Benítez a una plaza del barrio de San Roque.

No es conocido aún el testamento de la señora Benítez; pero se supone que deja un importante legado a la ciudad de Sevilla.

El problema de la habitación. Se ha constituido oficialmente la Sociedad Cooperativa Obrera para construir casas baratas.

Los asociados han tomado el acuerdo de nombrar presidente honorario a D. José Canalejas.

Ha emprendido la Liga de Inquilinos una activa campaña para conseguir que las viviendas pobres sean puestas en condiciones de ser habitadas.

Sus primeros actos han sido denunciar muchas que carecen en absoluto de condiciones higiénicas.

Nuevos marinos. CADIZ. (Domingo, tarde.) En la Escuela de estudios de aplicación de La Carraca han terminado los exámenes.

El marqués de Arellano, comandante general del apostadero, felicitó a los alumnos aprobados para alféreces de navío.

Se sirvió un "lunch" y se pronunciaron brindis muy elocuentes.

Un banquete. CADIZ. (Domingo, tarde.) Los oficiales del "Pelayo" han obsequiado con un almuerzo, a bordo de dicho crucero, a sus compañeros de la compañía de desembarco, que han regresado de Larache.

Hubo brindis entusiastas, patrióticos, elocuentísimos.

CANARIAS Barcos de guerra.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Sábado, noche.) Ha fundado en este puerto el crucero "Chacabuco". Regresa de representar a Chile en la coronación del Rey de Inglaterra, Jorge V.

Continúa fundado el cañonero alemán "Eber".

CASTILLA LA VIEJA Arrollado por un tren.

VALLADOLID. (Domingo, madrugada.) El tren correo de Galicia, descendente, ha arrollado, al entrar en esta estación, a Julio Martínez, casado, de treinta y dos años y vecino de Tudela de Duero, que intentó cruzar la vía en el momento en que llegaba el convoy.

La víctima del accidente murió en el acto. Logroño y el ministro de Hacienda.

LOGROÑO. (Domingo, tarde.) En los salones de la Diputación se ha celebrado, a las once de la mañana, la Asamblea provincial, con objeto de pedir al ministro de Hacienda algunas modificaciones en el proyecto de ley de Depósitos francos, excluyendo del mismo los vinos, conservas de vegetales y otras producciones de la región que resultarían grandemente perjudicadas.

Acudieron Comisiones y representaciones de todos los Ayuntamientos de la provincia; los exministros D. Amós Salvador y D. Miguel

Villanueva; los diputados y senadores por esta provincia, Sres. Salvador (D. Miguel), Rodríguez (D. Isidoro), Iturrriaga, Bautista y Quesada, y los representantes de las Cámaras de Comercio y Agrícola, del Sindicato de riego, del Sindicato de exportadores de vino de Rioja y demás fuerzas productoras del país.

CATALUÑA El vapor «Espagne».

TORTOSA. (Sábado, tarde.) El vapor "Espagne", de la matrícula de Marsella, de que no se tenía noticia desde hace tres días, ha fundado en aguas del cercano puerto de Ametilla a consecuencia de una avería de máquina.

Colonias escolares. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana han salido las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento. Son veintiséis de niños y niñas.

Los escolares se han reunido en el Palacio de Bellas Artes, y desde allí, por grupos, se han dirigido a las estaciones de los ferrocarriles que deben conducirlos a las poblaciones respectivas.

La salida ha empezado a las cinco de la mañana, a pesar de lo cual la plaza estaba atestado de familias y amigos de los pequeños excursionistas.

Lo de las notarías. Para la semana próxima se organiza un gran mitin para pedir la revocación del real decreto centralizando en Madrid las oposiciones para proveer las notarías vacantes, que hasta ahora venían celebrándose en las capitales de las Audiencias territoriales.

Este real decreto continúa siendo combatidísimo. En el mitin proyectado hablarán un regionalista, un catalanista y un nacionalista republicano.

No hay reuniones. Desde hace mucho tiempo, hoy es el domingo en que no hay actos públicos. No hay mitins, no hay reuniones; sólo hay mucho calor, y la gente se dirige a los alrededores en busca de fresco, que aquí no encuentra.

Excursión republicana. Algunos conspicuos radicales han salido en el primer tren con dirección al pueblo de Seguita, de la provincia de Tarragona, donde esta tarde se inaugurará una Casa del Pueblo.

El aniversario de Mendizábal. En ninguno de los innumerables centros republicanos de Barcelona se celebra hoy, ni se celebró ayer, el jubileo de la libertad.

La memoria de Mendizábal ha pasado inadvertida para todos.

Fiesta carlista. Los carlistas de la barriada de San Martín celebran hoy la fiesta onomástica de don Jaime, que se aplazó el otro día.

Consiste la fiesta en un banquete, una velada y la bendición de la bandera del Círculo.

Velada socialista. A primera hora de la madrugada ha terminado la velada organizada por la agrupación socialista para conmemorar los sucesos de la semana sangrienta.

Hablaron varios oradores y oradoras. Resumió los discursos el Sr. Compañosa, quien se extendió en largas consideraciones acerca de la obra revolucionaria de los socialistas en aquella jornada que se conmemora, y atribuyó dichos sucesos a la acción de todos los partidos avanzados de Cataluña.

NORTE DE AFRICA Buena pesca.

CEUTA. (Sábado, noche.) En el muelle en construcción del dique Norte varios marinos vieron una tintorera monstruo.

Lucharon bravamente con el monstruo marino hasta darle muerte. Medía tres metros y medio de largo y tenía cuatro quintales de peso.

El mes anterior, y en el mismo sitio, mataron a otra, que era el terror de los pescadores y bañistas.

Estos monstruos son voracísimos y les gusta acecharse a la playa.

VALENCIA El «Espagne».

VALENCIA. (Sábado, noche.) Procedente de Marsella, y en viaje para Génova y Buenos Aires, debió llegar ya a este puerto el vapor "Espagne".

Como ignorábase su paradero, reinaba tranquilidad. Informéme de lo ocurrido, y me han dicho que en la noche del 26 sufrió en alta mar una avería en la máquina.

Y con trabajo y riesgo refugióse en el puerto de Ametilla (Tarragona), donde continúa reparándose.

Las averías que no pueda reparar allí, las reparará aquí. Lleva aparatos radiotelegráficos; pero se le inutilizaron.

Concurso de mantones y peinados. VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En el real de la feria instalada en el Paseo de la Alameda se ha celebrado la primera verbena.

La iluminación era realmente fantástica; todo estaba adornado con profusión, y la concurrencia ascendía a muchos millares de personas.

Uno de los números de la verbena consistía en el concurso de mantones de Manila y peinados.

Durante una hora han desfilado ante el Jurado infinidad de mujeres.

Los premios a los mejores mantones de Manila han sido adjudicados por este orden:

Primero, reloj de oro y brillantes, a Antonia Zaragoza.

Segundo, pulsera de oro y brillantes, a Matilde Asensi.

Tercero, abanico de nácar, a Dolores Farrer.

Premios de peinados: Josefina Gurrea, colgante con cadena de oro. Nieves Peralta, peineta de oro y brillantes. Teresa Garcés, un abanico valiosísimo.

Entierro del hermano de «Cocherito».

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha efectuado esta tarde el acto de conducir al cementerio el cadáver del hermano del matador de toros Cástor Ibarra, «Cocherito».

Han presidido el duelo el mencionado diestro y dos capellanes.

Entre la concurrencia, muy numerosa, figuraban una Comisión de la Plaza de Toros, las Juntas directivas del Club Cocherito, Tertulia Taurina y Club Taurino, el diestro Ricardo Torres, «Bombita», el ganadero Sr. Urcola y otras personalidades.

EL TEATRO EN PROVINCIAS MELILLA. Con grandísimo éxito se ha estrenado en el teatro de Verano la zarzuela titulada *El lobato*.

A propósito de este estreno dice *El Telegrama del Rif*:

«La música es digna compañera del libro, y tiene números de extraordinario mérito, y de alta inspiración; la romanza de Flora; la de La Bruja; el dúo de Flora y Justo; los bailes de las hadas, del sueño de Pochico y el terceto de Flora, La Bruja y Justo son páginas musicales que honrarán a cualquiera de los más afamados compositores. Además, el decorado y el vestuario, muy propios y adecuados, dignos también de verdadero elogio.»

La obra está, además, muy bien escrita, y admirablemente dialogada, creciendo en interés, desde el principio hasta el fin, demostrando con ello los autores que dominan perfectamente todos los secretos de la dramática.

El Lobato conquistó al numeroso público desde las primeras escenas, en las cuales se iniciaron los entusiastas aplausos, que se repitieron durante la representación, y con mayor calor é intensidad al final de ella.»

La interpretación fué admirable. SANTANDER. La compañía Guerrero-Mendoza ha estrenado con gran éxito en el teatro Principal el drama de Sem Benelli *La cena de las burlas*.

La Prensa elogio mucho la obra y a sus intérpretes, especialmente a las señoras Salvador, Blanco, Jiménez y Bárcena, señorita León y Sres. Díaz de Mendoza y Thuillier.

El importante periódico *El Cantábrico* termina su reseña de este modo:

«El público aplaudió con entusiasmo al final de todos los actos, especialmente en los dos últimos. Al terminar el cuarto, el telón se levantó muchas veces, recibiendo los señores Díaz de Mendoza y Thuillier una de esas ovaciones largas, que ya no halagan el legítimo amor propio del artista, sino que llegan a conmovir hondamente su espíritu, tocándole en las más recónditas fibras.»

El decorado, prodigiosamente exacto, particularmente la decoración del último acto, en que hay unos efectos de luna en cristalera de lo más hermoso que puede conseguirse.

Los versos de Catarineu, impecables, y en muchos trozos de la obra, magníficos.»

AVISOS UTILES EL RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

Peña Castillo (Santander)

Primera Clínica dietética establecida en España. Parque grandioso. Cura de régimen. Enfermos del aparato digestivo, nutrición y nerviosos. Director: Doctor Morales

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Indica gratuitamente

Los mejores itinerarios. Los mejores horarios de trenes. Los mejores hoteles. Los billetes más económicos.

Facilita Los viajes a todas partes en condiciones ventajosas.

Organiza Grandes excursiones anuales.

Diríjase: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España». Calle del Factor, núm. 7. MADRID.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de julio de 1861.

El día 26 llegó á Granada, procedente de Loja, un ayudante del general Serrano, jefe de la columna de operaciones de aquella provincia, saliendo en seguida para esta corte. Se ignora la Comisión que trae, aunque hay quien supone es su venida á consecuencia de las revelaciones hechas en la capilla por el reo que estos días se ha ajusticiado en el mismo Loja.

La Gaceta Meridional de Alemania anuncia que han sido detenidos en la frontera suiza, en la estación de Lindau, dos bávaros que se dirigían por Suiza á Italia para asesinar, según resulta de su declaración, al Rey Víctor Manuel y al general Garibaldi.

Una carta de Vichy al Español de Ambos Mundos, dice:

Vichy está lleno de gente. De España están aquí la Reina madre Cristina, el general Prim, el marqués de Santa Cruz, el Sr. Salazar y Mazarredo, diputado á Cortes, y otros personajes distinguidos del país.

Al propio tiempo que el Emperador toma baños, también se aplica al examen y despacho de las cuestiones más importantes del día.

El corresponsal del mismo periódico en París dice que allí se ha recibido por la Embajada la noticia de que en cuanto la Reina vuelva á Madrid, la coronada villa va á ser declarada imperial.

Ignoramos qué fundamento tenga tal noticia; pero si no se realiza los madrileños lo sentirán muy poco, porque Madrid se cree honradísimo con el título de muy heroica, imperial y coronada villa que hoy tiene.

El espada Pepete ha sido muy aplaudido en el Puerto de Santa María, habiéndose entusiasmado tanto un inglés con el matador, que le arrojó diez onzas de oro, convidándole después á comer.

Ricardo Wagner, el famoso compositor alemán, autor de la ópera Tannhäuser, acaba de concluir otra en Carlsruhe, titulada Tristán é Iseo.

A 287 ascienden los presos políticos que existen hoy en el cuartel de la Merced, de Málaga.

Dos cantineras del regimiento francés número 101 han vuelto de China con una pacotilla de 150.000 francos, parte de cuya cantidad pertenece al botín obtenido en el saqueo y la destrucción del palacio de verano del celeste Emperador.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

DE TOROS

DE VUELTA DE VALENCIA

No valia la pena.

El afán de ver toros, de no dejar pasar mucho tiempo sin presenciar el espectáculo favorito, me ha llevado á Valencia.

¿Por qué han de darse por ahí corridas y no verlas?

Por eso me lancé á los peligros del calor, y en la hermosa ciudad levantina he permanecido lo suficiente para lanzar, ¡ay!, las más tristes de mis quejas.

¿Todo para qué? Cuatro corridas de toros, con matadores de primera fila y ganaderías de importancia, componían el programa. La extraordinaria, en que torearon Fuentes, Gallito y Flores, no la vi; pero, según me contaron, no tuvo gran relieve.

En las cuatro corridas vistas por mí apenas si hubo algún toro de Martínez ó de Miura que me satisficieran.

Los escrupulosos ganaderos que tan alto renombre han conseguido en poco tiempo, herederos de D. Vicente Martínez, presentaron bien su corrida, los toros salieron nobles y manejables; pero fueron inferiores á los que hemos visto en Madrid.

Los de Concha y Sierra, una vergüenza. De los miras, dos bravos, otro regular y tres con malas intenciones. Los de Guadalest, débiles, mansos é insignificantes.

Por este lado no ha quedado muy allá la feria de Valencia.

Respecto á matadores, tampoco hemos visto nada que justifique las molestias del viaje.

Machaquito, salvo algún destello de valentía, como el pasar entre los pitones y sentado en el estribo, lo demás que ha hecho ha ido acompañado de mala fortuna. Pinchó mucho, especialmente en una miura, y tuvo una feria muy poco digna de él.

Bien se lamentaba de ello Rafael, al propio tiempo que desmentía los rumores que sobre su retirada circulaban. Por ahora no piensa en ello, aunque no vacila en reconocer que las circunstancias no le son tan favorables como antes, sin duda porque los toros no salen como él quisiera.

Sigue, pues, Machaquito como siempre, aunque en Valencia haya estado desgraciado.

Vicente Pastor ha salido airoso en las cuatro corridas. Desde luego puede apuntarse á su favor que ha sido el único de los toreros

de las cuatro corridas que no ha oído pitos. No ha tenido tardes brillantes, como las que alcanzó en Madrid; pero, en conjunto, ha estado, como siempre, valiente, tranquilo y con su peculiar estilo de torear y matar. Las mejores estocadas han sido las suyas, sin que ninguna de ellas haya sido uno de sus monumentales volapiés.

El simpático paisano banderilleó y toró bien; pero, repito lo dicho, sin la brillantez de sus buenas tardes de Madrid.

Gallito, como casi siempre: hecho un artista con la muleta y fatal con el estoque.

Junto á una faena bonita y de torero con mucha gracia, seguía una serie de pinchazos en el pescuezo, huyendo, tomando la barrera y recibiendo muchos pitos.

Rafaelito es el que más activo y trabajador ha estado durante las cuatro tardes, pues banderilleó en todas las corridas, hizo quites bonitos y mostró deseos de corresponder á las muchas simpatías que allí tiene.

A Flores sólo le vi en un toro, pues tuve que marchar á la estación, y en ese se mostró buen torero y largó un bajonazo.

Se ha picado infamemente, pues á casi todos los toros se les metió un metro de palo y se les dejaron dentro casquillos, que concluyeron por acabarles. Una verdadera vergüenza.

Las entradas han sido llenas, aunque no se puso el cartel de «No hay localidades» ningún día.

El que más ha contribuido á la brillantez de las corridas ha sido Bombita.

Este cuenta con muchas simpatías allí, y el público se mostraba retraído antes de la corrida de Castellón. Pero desde entonces, el público se puso en contra suya y, como protesta, acudió á la taquilla valenciana.

Y con eso, y con expresar mi agradecimiento por las atenciones recibidas, especialmente de los compañeros de profesión, termino mi reseña de Valencia.

Veremos qué dan de sí San Sebastián, Bilbao, Valladolid, etc.

ORACION NOTABLE

El general «No importa»

La pronunció el doctor en Teología y en Derecho canónico D. Indalecio Cotarelo, cura párroco de la Vega de Ribadeo, con motivo del panegírico dedicado á la memoria del ilustre marino D. Fernando Villaamil y Cueto el día del descubrimiento de su estatua en la villa de Castropol.

Es un discurso en el que se respira el aire puro de la Patria, se cantan sus glorias y se maldice á los yanquis.

Admiramos y aplaudimos su trabajo en lo que tiene de patriótico, elocuente y literario; pero no estamos de acuerdo en el desarrollo de algunos conceptos, á juzgar por los extractos de *El Noroeste*, de Gijón.

El general «No importa» será una idea muy bonita para exponerla en los Ateneos, en las Academias, en los pulpitos y en los Parlamentos españoles y americanos latinos; pero cuesta ríos de oro y de sangre, con pérdida de nuestros dominios y de nuestra influencia internacional.

El caudillo «No importa» significa la imprevisión, la desidia, los malos Gobiernos, el imperio de la burocracia, las desorganizaciones militares de tierra y de mar, fiándolo todo al valor, y esto es tan absurdo, en nuestro sentir, como si un hombre pretendiera batirse á pedradas en campo raso contra una ametralladora ó un fusil mauser, ó como si un país sin Ejército, sin Marina, sin puertos militares, sin costas fortificadas, sin estaciones carboníferas, sin Hacienda, sin Tesoro, sin crédito en el exterior, en suma, sin medios ofensivos y defensivos, quisiera medir sus fuerzas con otro país perfectamente dispuesto para la guerra.

A la sombra del general «No importa», nuestros esplendores fueron efímeros, flor de un día, algo así como el heno, en la mañana verde, y seco en la tarde, pues las grandezas de los Reyes Católicos, de su nieto Carlos V y de su biznieto Felipe II (aunque éste inauguró la decadencia en el exterior) se trocaron pronto en pequeñeces y en miserias de alma y de cuerpo, de espíritu y de materia, de cerebro y de dinero.

Con el general «No importa» hemos carecido siempre de recursos, perdimos toda nuestra preponderancia en Europa, en América y en Asia, y estamos representando un papel muy triste en Marruecos, prescindiendo de contar las catástrofes venideras que se avencinan en plazo corto.

En cambio, con el general «Si importa», que significa previsión, acierto, táctica, honradez en el manejo de los fondos públicos, Gobiernos serios y estables, método en la dirección de la patria, ejércitos y escuadras potentes, etc., etc., Inglaterra se hizo dueña de los Océanos á costa de España, Portugal y Holanda, exceptuando la conquista de la India Oriental; Alemania en breve tiempo se puso á la cabeza de los pueblos más prósperos y temibles, haciendo ahora de *coco* en Europa; el Japón venció á los chinos y á los rusos, á pesar de ser más débil ó muchísimo menor en número de habitantes, compartiendo la influencia asiática con los ingleses, franceses y yanquis, y aspirando á la hegemonía en tan extenso y poblado hemisferio; Francia supo enriquecerse en el interior y engrandecerse en sus colonias de África y Asia, después de las hecatombes de Sedán; Bélgica, no obstante su diminuto territorio, compete en industria y comercio con las naciones de primera fila; Dinamarca, si no billa por su fuerza, es respetada por la Europa culta, pues con su laboriosidad, su ahorro, su rectitud y sus Gobiernos patriarcales, ha resuelto los dos problemas más interesantes de un pueblo, que son el pauperismo y el analfabetismo; allí todos tienen pan y saben leer y escribir; y sus Príncipes de ambos sexos que ocuparon algunos y ocupan otros los Tronos de Rusia, de Inglaterra, de Grecia y de Noruega, no se desdientan en conocer y en practicar humildes oficios y profesiones, dando ejemplo con ello de su amor al trabajo y convirtiéndose en hermanos y en compañeros de todos los demás súbditos del Reino; y por último, los Estados Unidos, en el transcurso de un siglo, alcanzaron por su progreso y su riqueza, verdaderamente admirables, sobre todo en el orden maquinario, un influjo asombroso en América y en el Mundo entero.

Entre el general «No importa» del Sr. Cotarelo, aplicado á entelecer las glorias de España, y el general «Si importa», que emplean como norma de conducta Inglaterra, Alemania, el Japón, Francia, Bélgica, Dinamarca y los yanquis, nosotros optamos mil veces por el segundo.

JOSE DE PARRES SOBRINO

AL TOPO DE CASÍN

No vender alhajas sin visitar esta Casa.

Fuencarral, 45.—Teléfono 3.343.

«LO QUE ELLOS QUIEREN»

Este es el título de una novela que ha escrito una mujer: Cecilia Camps.

No pretendo hacer un artículo de crítica literaria, aunque este libro lo merece, porque ni soy literario ni soy crítico; pero puesto á decir cuatro palabras acerca de él, me veo obligado á confesar que me ha gustado extraordinariamente.

Ante todo se echa de ver, desde las primeras páginas de *Lo que ellos quieren*, que está escrito con gran facilidad.

Para mí, la cualidad más esencial en todo escrito, sea libro, cuento, artículo, etc., es que en los pensamientos no se note rebuscamiento. Hay muchos novelistas tan insuperables, que no se puede pasar de las primeras páginas de sus libros sin hacer un esfuerzo violento. Yo he intentado varias veces leer novelas de algún autor que no se halla hoy muy en

boga, y no he podido llegar al final del primer capítulo, porque resultaba tan pesada á lectura, que no había manera de seguir adelante.

En el libro de Cecilia Camps ocurre todo lo contrario. Bien por efecto de esa naturalidad, á que me he referido, ya sea debido al interés que el asunto despierta desde las primeras páginas, quizás por ambas cosas á la vez, es lo cierto que agrada la novela, y no se sabe soltar el libro de las manos.

Claro que en este primer intento de novela no desarrolla la autora todas sus aptitudes de escritora; pero no tengo inconveniente en afirmar que Cecilia Camps es una esperanza en el campo de la Literatura. Y voy más allá: porque, echándomelas de profeta, aseguro, que si trabaja como de poco tiempo á esta parte, y cuida de pequeñas incorrecciones de lenguaje que en *Lo que ellos quieren* se observan, llegará á producir libros de mucho mérito.

E. J.

La Muñeca Parísión

que se distingue por la elegancia de sus confecciones de señora, líquida estos días ventajosamente blusas japonesas de última moda, y preciosas faldas y vestidos, por fin de estación. Fernando VI, 12, y Mayor, 55.

Contra el cólera

Nuevas instrucciones.

El doctor Soriano Surroca ha publicado unas instrucciones populares higiénicas para preservarse del cólera morbo asiático, que facilita gratis al que las pida, en su domicilio, Desengaño, 25.

He aquí las conclusiones en que resume su trabajo notable:

- 1.ª Ante el peligro del cólera, no se le debe temer, sino luchar con valentía contra él.
- 2.ª El bacilo vírgula descubierto por Koch es el germen productor de la enfermedad.
- 3.ª Las inyecciones preventivas de Ferrán son hoy el tratamiento profiláctico más científico.
- 4.ª El mayor peligro de propagación del mal son las deyecciones de los enfermos que infectan las aguas de los ríos y los objetos que con aquéllas se ponen en contacto. Deben esterilizarse antes de ser derramadas en los retretes.
- 5.ª Las ropas de los coléricos deben quemarse, y cuando no sea posible, hervirlas durante veinticinco ó treinta minutos, si no se dispone de estufa de desinfección.
- 6.ª Los cadáveres de los coléricos deben incinerarse.
- 7.ª Las moscas parece que son portadoras á distancia de los bacilos vírgula.
- 8.ª Durante una epidemia de cólera debe hacerse uso sólo de agua hervida ó aireada ó de infusión ligera de té para bebidas.
- 9.ª Conviene también utilizar sólo agua hervida para todos los usos domésticos.
- 10.ª Todos los alimentos que se coman deben pasar por el fuego. No comer ningún alimento crudo.
- 11.ª Usar platos y vasos metálicos que, con el cubierto, pueden esterilizarse por ebullición ó en los hornos de las cocinas de cok.
- 12.ª La mejor desinfección de habitaciones es picarlas, blanquearlas y decorarlas de nuevo. Los suelos impermeables lavarlos con lejía, agua hirviendo y luego solución de sublimado al 3 ó 4 por 1.000.
- 13.ª Las servilletas, toallas y pañuelos pueden esterilizarse también por ebullición ó en el horno.
- 14.ª Toda diarrea en tiempo de cólera debe considerarse como caso sospechoso y tratarse con rigor.
- 15.ª Los casos fulminantes no existen, pues se trata siempre de enfermos de hace días.
- 16.ª La declaración de los primeros casos, el aislamiento del enfermo y de los que le cuidan, son los mejores medios de extinguir los focos.
- 17.ª El opio, las sales de bismuto, las de quinina, las grandes inyecciones de suero artificial, con otros medios de que dispone el médico, producen hoy la curación de la mayor parte de los atacados.

En Coruña.

Coruña, 28 julio 1911.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor mío: Por si usted, como yo, cree conveniente llamar la atención del señor Canalejas para que transmita al gobernador de esta provincia las órdenes oportunas, pongo en conocimiento de usted que en esta capital, contrastando con las medidas preventivas que en otras se están adoptando con motivo de la amenaza de una invasión cólerica, el alcantarillado, que está cambiándose, permanece abierto en grandes extensiones; en los patios se consiente crecido número de aves, y ni el gobernador ni el alcalde hacen nada para que se cumplan las ordenanzas municipales, obligando á los propietarios á instalar el agua en los retretes y á los inquilinos á utilizarla.

Si aquí apareciera tan temible huésped, su propagación sería rapidísima por lo abandonada que tienen la higiene dichas autoridades.

Le anticipa las gracias suyo afectísimo y seguro servidor q. b. s. m., Luis Rodríguez.

NO HAY VERANEOS

Para muchos comerciantes, el veraneo es una utopía.

No se atreven á dejar sola su tienda por unos días.

Si instalaran en su casa una registradora «National», podrían hacerlo con toda tranquilidad.

Informes gratis, Preciados, 11.

Moderna intelectualidad

Derecho Preventivo y Poder de Policía frente al Derecho Represivo y Poder de Delincuencia.

III

En siglo que corre y á la hora presente, y para dar una idea de la gran difusión de los estudios de Antropología criminal, Psicología experimental, Antropometría, Dactiloscopia, sistemas penitenciarios de Policía ó de prevención; Sociología y Pedagogía, aplicadas todas ellas á los tan debatidos cuestiones de Derecho Penal, no hay que esforzarse mucho, bastando con decir únicamente, que también España ha notado sus efectos de tal difusión, como se comprueba con la creación de las Escuelas de Criminalología y de Policía, ambas á dos instituciones, que serán en lo sucesivo el punto de arranque de una mayor elaboración positiva en la vigencia de las leyes desueltas en provechoso y progresivo desarrollo, y orientadas hacia una mayor regeneración social, sobre todo, si se tiene en cuenta que figuran al frente de dichas Escuelas personalidades tan eminentes y prestigiosas como las de Aramburu, Antón, Simarro, Oloriz, Salillas, Cossio, etc., etc., influenciados todos por graduales y progresivas corrientes de Antropología y Sociología criminales, ciencias éstas tratadas con mano maestra por pensadores tan profundos como Lombroso, Tomassia, Ferri, Riccardi, Baidik, Taufser, Vivó, Braze, Workman, Prius, Heger, Broca, Manouvrier, Paulovski, etcétera, etc.

La Policía nacional de España, así política y gubernativa como administrativa y judicial, se halla regulada en multitud de leyes, reales decretos, reglamentos, reales órdenes, instrucciones y circulares, todos ellos de modo disperso, motivo y causa eficiente, dado el limitado tiempo de que dispongo, para no hacer una metódica y ordenada exposición y claro comentario de los mismos, como sería mi deseo; únicamente haré resaltar el gran paso (aunque embrionario) que en España se ha dado publicando una ley como la vigente de 28 de febrero de 1908, donde se regula y organiza sistemática y constitutivamente, aunque con bastantes lagunas—comparativamente pensando—, un Cuerpo de Vigilancia ciertamente docto en su primera fase, cual es la de un relativo y científico ingreso.

Aun así y todo, la Policía, en sus diversos órdenes, se ejerce en la actualidad en España en condiciones extremadamente difíciles, pues á los encargados de tales servicios se nos hace luchar con notoria desigualdad en todos los terrenos, debido principalmente á una tradicional é intensa corriente de indisciplina social, que se manifiesta con tanta mayor violencia, que muchas veces los conflictos son provocados y envalentonados, quizá, quizá, debido á causas que palpitaban en el indiferente y continuo desqueamiento de nuestro, por desgracia, bajo y abatido nivel intelectual.

Siendo la obra reformista que se propone disminuir el crimen ó poder de delincuencia, ya previniendo, ya reprimiendo, una en sus aspiraciones el problema penal, á este respecto debería ser resuelto é implantado en los pueblos cultos, á cuyo fin hay que organizar, para que fuera perfecto y fecundo en sus resultados, un Cuerpo Supremo, independiente é intelectual, desde el jefe hasta el último funcionario de su escala gerárquica, investido de un poder general esporádico, neutralizador y armónico, entre todos sus componentes orgánicos y funcionales; sirva de ejemplo el magistral discurso pronunciado el año 1908, en la Alta Cámara, por tan ilustrado orador como D. Pío Félix Aramburu, en el que se refleja de modo maravilloso la tendencia á una mayor y más conveniente fusión de tan poderosas Instituciones ó Cuerpos, como los de Prisiones y Vigilancia, anunciando con este así como el preludio de un espontáneo impulso, capaz de conseguir la más feliz conciliación de tales ideales, renovadores y regeneradores en los hombres de Estado, tan necesitados de ellos en esta, por desgracia, casi analfabeta España.

A consecuencia de todo esto se está dibujando en mi espíritu la idea de que las bellas y acabadas proporciones del mundo moral, en su participación correspondiente con todos los diferentes elementos de nuestra sociedad, correlacionándose los poderes de acción ó rectora desde los más altos, y difundiéndose con los elementos sociales de todos los matices hasta los más bajos, se llegaría á formar una nación española potente y capaz de figurar por su temple científico, además de otras causas de orden mecánico, con los pueblos mejor organizados del mundo.

Si los hombres de pública acción, competidos en íntimo contacto con todas las células sociales, sacaran la representación vilitiva en todas sus fases posibles, daría como resultado de todo su trabajo sagaz, tranquilo y reposado, que se podrían colocar en vías de solucionar, con grandes probabilidades de éxito, la mayor parte de los conflictos jurídico-político-sociales. Es verdad que las ideas, según opina el gran Paulhan, tardan mucho tiempo en penetrar en la conciencia de un pueblo, y más si ese pueblo se halla en las condiciones del nuestro—con una cultura bastante somera—; pero de todos modos creo que con un trabajo, aunque lento, de renovación en los movimientos, en las costumbres y en las Instituciones que á ellas puedan corresponderles, aparecería de tal suerte como un factor eminentemente progresivo, para bien de nuestra atrasada masa social. Como ejemplo de todas mis problemáticas exposiciones puedo citar al pueblo japonés, que en los comienzos de la segunda mitad del siglo pasado, tan conservador como hasta esa fecha se mostraba, renovó estas ideas por otras de espíritu más progresivo, de armonía tutelar principalmente y con carácter educativo, apareciendo en la actualidad al lado y en mar-

cha con los países más transformadores del mundo civilizado.

Poco soy, poco valgo; pero por esto desanimo, sino que aliento con todos los impulsos de mi corazón, en primer término, á mis queridos jefes y compañeros todos, y en segundo, á la opinión serena é imparcial, para que, poniéndose de acuerdo con conciencia y reflexivamente con el Poder activo del Estado, consigan paulatina, gradual y uniformemente soluciones satisfactorias, tanto tiempo anheladas, en todos los movimientos y corrientes de amplificadora ciencia penal que de aquí en adelante aparezcan.

AMALIO DE RUEDA,
Funcionario del Cuerpo de Vigilancia
y Abogado del Ilustre Colegio de Madrid.
18-6-911.

La felicidad en una botella

No es esto posible? Pregúntárselo á los enfermos que lograron la curación de sus dolencias del aparato digestivo, enterocolitis y cólicos hepáticos con el uso de las renombradas AGUAS DE CESTONA.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo que los cabos de Infantería de Marina asciendo á sargentos por rigurosa antigüedad y que los cabos que soliciten la vuelta al Cuerpo, en virtud de la real orden de 26 de julio del año actual, sean escalafonados con la antigüedad del día de la concesión.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo que en lo sucesivo y para la provisión de las cátedras de Dibujo, Caligrafía y Taquigrafía y Mecanografía de los estudios de Comercio, no sea indispensable el título de profesor mercantil.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden promoviendo á la plaza de auxiliar primero de la Dirección general de los Registros y del Notariado á D. Jerónimo González y Martínez.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se considere en vigor la autorización concedida por la real orden de 22 de marzo de 1909 á los Sres. Antich y Matheu, fabricantes de alcohol en Barcelona, para la instalación en dicha capital de una fábrica para elaborar alcohol desnaturalizado.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles se ordene á las autoridades y Corporaciones que se indican informen y contesten prontamente y con verdadera exactitud los cuestionarios que se indican en la real orden del ministerio de Fomento, publicada en la Gaceta del 17 del actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Gabriel Alvarez, contra una nota del registrador de la Propiedad de Cáceres suspendiendo la inscripción de una escritura de partición de bienes.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Disponiendo se recuerde á las Compañías de ferrocarriles, autoridades locales y veterinarios municipales la observancia de las disposiciones contenidas en los artículos 95, 96 y 97 del Reglamento de policía sanitaria de animales domésticos, de 3 de julio de 1904, así como los contenidos en los artículos 6.º al 21 del anexo segundo del mismo citado Reglamento.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Resolviendo reclamaciones contra el escalafón provincial del personal cesante de las Secciones provinciales de Instrucción pública.

—Anunciando hallarse vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba una plaza de profesor, de entrada, del quinto grupo (Aritmética y Geometría prácticas).

—Jubilaciones de personal subalterno de Administración civil dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo expediente de arreglo escolar de Castrillo de los Polvazares.

—Nombrando vocal del Tribunal de oposiciones á la plaza de profesor de Inglés de la Escuela Superior del Magisterio, á D. Isaias Ignacio González Cobos, catedrático de Inglés de la Escuela Superior de Comercio de la Coruña.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Ampliando el plazo para la presentación de proyectos y proposiciones para la construcción de los puentes que se indican sobre los ríos Tajo, Jerte, Alagón y Guadiana.

Ferrocarriles.—Concediendo un plazo de sesenta días para la admisión de proyectos para la construcción del ferrocarril secundario de Avila á Béjar por Piedrahita y Barco de Avila.

Estadística Demográfica Infantil

Según datos oficiales publicados por el Boletín Pro Infancia, órgano del Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad, han nacido en las 49 capitales de España, durante el primer trimestre del año actual, 26.920 niños de ambos sexos, y han fallecido 8.019, hasta la edad de cuatro años inclusive.

La Casa Marías López

debe la fama que ha llegado á adquirir á sus exquisitos chocolates, servidos hoy en las mesas de todas las personas de buen gusto; á sus célebres bombones y caramelos, y á su riquísimo té, insustituible por su aroma y por su sabor delicioso.

EL PAN

Desde hace tiempo advierte el vecindario de Madrid que, siendo bajo el precio del trigo y de las harinas, no desciende el del pan. Esta justa consideración, y además las relativas que en pro del abaratamiento y buen estado de las subsistencias se realizan por las autoridades municipales, indujeron al alcalde á convocar la Junta consultiva reguladora del precio del pan, creada en octubre de 1907, y no reunida hace mucho tiempo.

Expuso el alcalde, ante la referida Junta, cuál era su deseo de que el pan se abaratase. Oyó á los Sres. Torres, como fabricante de harinas; Romero, como fabricante de pan por más de mil kilos; Cepeda, en representación de los que fabrican menos de mil; á D. Eladio Ilera, representante de los trigueros de Castilla, y á los técnicos señores Chicote y Colomina. La opinión del representante obrero no puede ser conocida, por que no concurrió á ninguna de las dos reuniones celebradas por la Junta.

Después de oído el parecer de los que la componen, el alcalde resumió las advertencias que escuchó, los datos que posee y cuantos elementos son indispensables para una resolución de carácter municipal, adoptando las siguientes disposiciones, que se encaminan á obtener el abaratamiento en las piezas de pan destinado al consumo principal para las familias pobres, subsistiendo la libertad, ya reconocida en anteriores acuerdos, á los industriales, para mantener el precio respecto á las piezas llamadas de formas inferiores á 500 gramos.

Desde el día 1.º de agosto se somete á la regulación de precio el pan candeal de primera calidad elaborado en piezas de 1.000 y de 500 gramos, estableciéndose el tipo, para las referidas piezas, de 38 céntimos el kilo y de 40 para las de 500 gramos.

Los fabricantes están obligados á elaborar toda la cantidad de pan regulado que requieran las necesidades del consumo, y en ningún caso, y para cada fábrica, menor cantidad de 30 por 100 de la producción.

Se llevará un libro de fabricación, en el que se anotarán diariamente las cantidades de pan que se elaboran, haciendo constar su clase y peso.

En tanto no se reduzca, en la medida precisa, el número de hornos existentes, no se concederá permiso para la apertura de ninguno nuevo, salvo cuando se trate de fábricas que tengan un mínimo de cuatro hornos y se establezcan con los adelantos que la industria panificadora aconseja.

Se considerará definitivamente clausurado el horno en que se deje de cocer pan durante treinta días, si el local no reúne las condiciones que las Ordenanzas municipales prescriben.

El pan se venderá solamente en los despachos que reúnan las condiciones marcadas por las Ordenanzas municipales, y no podrá expendirse en los mismos otros productos.

Se prohíbe la venta de pan en caballerías y carros por las calles y en puestos ambulantes de verduras, así como también en las cacherías, tabernas, etc.

Los despachos de pan no podrán tener comunicación con ningunos otros establecimientos, ni el personal de estos últimos podrá emplearse en expendir el pan.

No se permitirá el establecimiento de un nuevo despacho de pan á distancia menor de cien metros de una tahona ó sucursal de la misma.

El transporte del pan desde la tahona á los despachos se verificará en cestos, y si éstos son conducidos á hombros, irán cubiertos con paños limpios y de color blanco.

Los carros destinados á la conducción del pan no podrán dedicarse á otros usos, y no estarán revestidos interiormente.

Siendo el repartidor ó vendedor de pan á domicilio un intermediario entre el fabricante y el consumidor, no se le reconocerá en ningún caso el carácter de coparticipante en la industria de aquel.

El repartidor llevará el pan en cestos, nunca en sacos ó talegos. El cesto irá cubierto con paños limpios de color blanco, y cada pieza de pan, envuelta en papel sin inscripción alguna por la parte interior y cerrado, para que no se descuelva, con un precinto, en que constará el nombre del fabricante. Para la adopción de esta medida se concede un plazo, que no excederá de quince días.

Además, se reproduce la disposición ordenada en 1907 para que todo vendedor á domicilio lleve una báscula con pesas contrastadas, con el fin de que los compradores puedan, si gustan, pesar el pan en el acto de adquirirlo.

El repartidor no portará más que pan de una sola producción, llevará un brazal con el número en que conste su inscripción en el registro municipal. En el Ayuntamiento se abrirá, al efecto, una matrícula, donde han de inscribirse cuantos se dediquen al reparto de pan á domicilio, haciendo constar las circunstancias personales del repartidor, la fábrica de donde adquiere el pan y la zona ó barrio en que ha de expendirlo. Esta matrícula quedará concluida el 14 de agosto.

De las faltas cometidas por estos repartidores, así como de las que las autoridades comprueben por falta de peso, serán responsables los dueños de las fábricas correspondientes.

El pan podrá expendirse también en las mismas fábricas donde se elabora ó en las sucursales por ellas establecidas.

El pan expendido en las tahonas y en los puestos sucursales, estará colocado de tal modo que no sufra manoseo de ninguna clase, quedando prohibida la elección de las distintas piezas, que se colocarán siempre en cajones de madera limpia sin pintar, con cubiertas de paños blancos, cambiados diariamente.

Cuando el público lo reclame, los panaderos pesarán la pieza ó piezas de pan que se trate de adquirir.

Todos los puestos sucursales tendrán una inscripción de la fábrica á que pertenecen.

Considerando la Alcaldía que la Junta consultiva para la regulación del precio del pan debe sufrir alguna reforma, en plazo bre-

ve dictará las que, á su juicio, han de establecerse para que este Cuerpo siga funcionando de una manera constante, y á su consulta se sometan las determinaciones que considere conveniente la Alcaldía Presidencia.

De estos acuerdos se ha dado cuenta oficial á las representaciones de los fabricantes de pan en Madrid, para que lo en ellos dispuesto sea acatado por todos, con apercibimiento de que, de no hacerlo así, la autoridad adoptará las medidas que crea necesarias.

¿Qué pasa con Bombita?

Noticias muy diversas, referentes á Ricardo Torres, recogen hoy los periódicos.

Unos afirman que el popular torero ha manifestado su decisión de retirarse y otros lo niegan. ¿Quién tiene razón?

Ayer fué la retirada de Machaquito la que se daba como segura; hoy es la de Bombita; al propio tiempo la de Algabeño, y quizás mañana la del Adobe Chico. ¡Señores, qué afañ de empujar á la gente!

Una de las referencias afirma que Ricardo ha telegrafado á las Empresas de Alicante y Cartagena, comunicándolas que no puede tomar parte en las corridas de aquellas plazas. ¡Acordaos del Maine! Es decir, que se acuerde Ricardo de Castellón, donde, no sólo ha perdido todas las simpatías, sino que ha hecho que su decisión repercuta en Valencia, donde tampoco ha sido bien vista su conducta.

Después tiene, para empezar, las corridas del 13, 14 y 15 de agosto en San Sebastián.

¿Empezará allí con tres corridas seguidas? Mucho arroz es para quien no ha podido torear seis días antes. Más tarde vienen las de Bilbao, y son, sumando con la del 20 en San Sebastián, otras cuatro tardes sin descanso.

¿Comenzará allí Ricardo?

Ecco il problema—dirá Ucclayeta, parodiando á Hamlet.

Ricardo ha estado recientemente en Santander, Bilbao y San Sebastián, y esto quiere decir mucho. ¿Hay arreglo? ¿Va? ¿No va? ¿Qué pasa?...

Bombita... Machaquito... Algabeño... ¿No hay un Wagner que escriba otro Ocaso de los dioses?

TONICO DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

ORDEN BOTIJIL

Levántinos y cántabros.

No por Nos, queridos cofrades, sino por vosotros, deseáramos estar inspirados y no ser latosos al escribir nuestras pastorales, á fin de que recogierais la consoladora doctrina que, relacionada con las peregrinaciones ferroviarias, venimos dirigiéndoos; pero sois tan buenos, tan carifiosos y respetuosos con Nos que ni la menor censura, que Nos sepamos, de vuestros labios ha salido contra nuestra patriarcal persona.

¡Bien hacéis, hermanos! La obediencia, la consideración y el respeto al que manda, cualquiera sea insignificante como Nos, honra á los que estas cualidades practican.

¡El cielo os premiará!

Comprendemos, adorables congregantes, que ocuparnos simultáneamente de distintas peregrinaciones á puntos diversos, sobre todo en cuanto se refiere al Cantábrico, ha de ser causa de que os pongamos la cabeza hecha una olla de grillos (perdonados esta frase, propia de un pastor); pero, adorados hermanos, habéis de tener en cuenta que las fechas se aglomeran en un mismo mes, y que no hay modo, en la mayoría de las veces, de hablar por separado de aquellas expansiones del ánimo oficialmente llamadas «peregrinaciones botijiles».

El 3, el 5 y el 11 de agosto, fechas son que están al caer, y precisa que en este mismo documento hablemos á la Orden en general de las respectivas peregrinaciones preparadas, por más que ya os hayamos saturado de noticias referentes á aquellas.

EL 3, A ALICANTE

La ciudad del Castillo, no lo olvidéis, hállese en pleno período de grandiosas fiestas, de cuyo sugestivo programa ya os hablamos, levántinos, con la extensión debida.

Los peregrinos que el 21 del corriente á Alicante se trasladaron, y á quien Nos dejamos remojando sus cuerpos, se hacen lenguas de lo bien preparados que están los festejos y lo perfectamente que se están desarrollando, merced al activo y popular alcalde presidente, D. Federico Soto, que imprime movimiento y vida á las fiestas, perfectamente secundado por las Comisiones que entienden en los diversos regocijos.

No dejéis de llevar carteras con papeles de Goya ó de Echegaray, porque ya os dijimos que el inteligente y carifioso, al par que severo, gobernador civil, D. Rufino Beltrán, obsequiará con animadas quincenas á los industriales carteristas que no pagan impuesto de inquilinato en la población donde se presentan.

¡Cuán dichosos seréis, hermanos levántinos, los que vais á formar la tercera y grandiosa peregrinación del actual período!

Desde el día 4, que llegaréis á la ciudad del Castillo, hasta el 15 de agosto, que la peregrinación regresará á Madrid, no tendréis más que estas ocupaciones: dormir, comer, bañaros y jugar por los cuatro puntos cardinales.

¿Para qué repetir el índice de los festejos que habréis de presenciar, si Nos lo hemos dado con toda extensión hace bien pocos días?

Síntesis: será el disloque, y el disloque ó el

acabose ha de ser también la peregrinación que ha de ponerse en movimiento el 3 de agosto para el atraeyente y benéfico Jordán.

La peregrinación será notable el anunciado día, y habrá de ser la noche memorable para la Cofradía.

Nos, á las pocas horas de nuestra llegada y de dejaros en aquel oasis de ventura, tendremos de estar en la estación del Norte para acompañar á vuestros hermanos los cántabros en su peregrinación.

EL 5, A GIJON

Si, cofrades cántabros; en dicha tarde encontraráis á Nos en la estación para acompañaros en la peregrinación á la tierra de Jovellanos, pues queremos apreciar cuánto es vuestro gozo al contemplar las maravillas que la Naturaleza y los atrevimientos de la inteligencia del hombre han sembrado durante el trayecto que de Madrid á Gijón habréis de recorrer, especialmente desde la estación de León á la hermosa y renombrada villa, cuyos encantos río son para descritos y sí para personalmente admirarlos.

También, aparte de dichos atractivos, hieno es que no olvidéis que Gijón, durante vuestra estancia, se hallará en plena luna de regocijos, y por cierto que el bullicioso presidente de la Sociedad La Chistera, D. Alfredo González, á Nos manifiesta, en carta hoy recibida, que hemos cometido error en una fecha anunciando una de las diversas corridas de toros que han de celebrarse en la Plaza gijonesa.

Como Nos, no somos infalibles, de plano confesamos el lapsus, y como tratándose de la fiesta nacional, por mucho que se anuncie jamás cansa, repetiremos y rectificaremos lo que de rectificarse es de justicia.

El 6 de agosto matará Machaquito seis toros del marqués de Saltillo.

El 13 del mismo mes, los espadas Vicente Pastor, el Gallo y Bienvenida, matarán otros seis bichos del conde de Santa Coloma, y el 15 del repetido mes, los antedichos espadas matarán otros seis cornúpetos de la ganadería de Miura.

Y queda complacido de esta manera el señor presidente de La Chistera.

¿Por qué, hermanos, os hemos de volver á molestar dibiéndoos los encantos que habréis de admirar en el trayecto durante vuestra peregrinación, si vosotros mismos, dentro de muy breves días habréis de extasiaros, sobre todo al atravesar el Puerto de Pajares?

Haced cuenta que ya estamos en Gijón. Ya veréis cómo os encantan sus calles amplias y rectilíneas; sus plazas espaciosas y bien urbanizadas; sus paseos y jardines extensos y frondosos; las construcciones elegantes de sus edificios; la extensa playa, su fina arena y de suave declive, y cuya playa tiene capacidad para millares de bañistas; os llamarán, con justicia, la atención, el puerto, de amplias dársenas; el incomparable Paseo de Lequerica, de gran movimiento fabril y continuamente visitado por buques de todas clases; el puerto del Musel, uno de los mejores de la Península, á cuyos magníficos cargaderos de mineral llevan los trenes los carbones de los famosos criaderos de Langreo y de Laviana.

Quando vayáis al Instituto, que fundó Jovellanos, contemplad la hermosa galería de cuadros, en la que figuran bocetos originales de Rafael, Miguel Angel, Murillo, Velázquez, Ticiano, Rubens, Goya, Cano y otros grandes maestros.

Tanto y tanto os ha de agradar la patria de Jovellanos, que seguramente Nos afirmamos que habréis de exclamar:

Gijón, por su cultura, por su belleza, por los mil atractivos que en él se encuentran, es, sin disputa, de las villas de España la que desputa.

Preparaos, queridísimos hermanos; cantad y bailad de gusto al meditar que vuestra ventura se aproxima.

EL 11, A SAN SEBASTIAN

Hermanos del alma nuestra y del corazón de Nos; cántabros que el día once, en alegre y santa unión, á San Sebastián iremos en paz y en gracia de Dios, desde ahora os aseguramos por nuestra Constitución (ó estatutos botijiles) que la «semana mayor» la pasaréis los cofrades en continúa diversión.

Como hasta el 11 aun hay tiempo de que nuestra humilde voz volváis á escuchar solícitos con respeto y con amor, daremos punto por hoy, porque así conviene á Nos.

Os bendice vuestro mil á levántinos y cántabros vuestro patriarca

MESTRE MARTINEZ.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Terminada la exposición de los trabajos presentados al Concurso de grabado, pueden sus autores, en el plazo de quince días, retirar las planchas y pruebas, con arreglo á lo establecido en la convocatoria.

Publicaciones de actualidad

CARTAS BATURRAS, por V. Castro Les. Véase octava plana.

TELEGRAFOS

El único libro que se adapta al programa de oposiciones á este Cuerpo es el Tratado de Física de los Sres. Mayorga y Roa, que al precio de 8 pesetas en rústica y 9 encuadernado se vende en todas las librerías y en la Casa editorial Bailly-Bailliére.

Noticias de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene á los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Diebas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Dicho programa detalla:

- 1.º Las horas exactas de partida y de llegada.
- 2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurants.
- 3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.
- 4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches guardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.
- 5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hoteleros del retraso con que han de llegar á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

ESTADISTICA

Según datos oficiales, la provincia de Barcelona es al presente la más industrial de España, y entre sus industrias sobresalen, en primer lugar, la de tejidos de todas clases, y después la metalúrgica.

Con la primera va íntimamente unida la de hilados, y así, por ejemplo, tiene Barcelona misma 13 hilanderías, sólo en cáñamo y lino, con un personal de 1.504 operarios, que producen hilazas para tejer y también torcidos para usos domésticos de costura y otros. Para ello les es preciso importar cáñamo en rama de Marsella y lino en rama de Holanda. Y las tejedurías importan hilazas de lino de Inglaterra y de Bélgica.

Respecto de algodón tiene solamente Barcelona 1.000 telares, que, con los husos, están movidos por 2.000 caballos de vapor.

Y en la provincia hay otras muchas entidades productoras que tejen géneros de punto y pañuelos de lana, algunos en cantidades de importancia, al paso que otros telares son movidos á mano solamente; pues en algunos de ellos sólo trabajan las mujeres el tiempo que las dejan libres los quehaceres domésticos. La exportación que hacen de estos géneros muchas casas es á provincias, y algo á Levante.

Hay poblaciones en la provincia de Barcelona que merecen citarse con especialidad, como son, entre otras: Canet de Mar, que tiene 7 fábricas de géneros de punto y 3 de algodón, que labran 18.300 piezas de 43 metros, y una produce 10.000 docenas de pañuelos de algodón, empleando 718 operarios y operarias.

Malgrat da 65.000 pares de calcetines y 50.000 metros de tela de algodón, formando ésta lo que llaman empesús, es decir, piezas en crudo, que luego se estampan en Barcelona. Su exportación es al Norte y á Levante.

De las de Badalona, 35 tienen 34 telares Jacquard, 1.290 telares mecánicos sin aparato Jacquard, 74 telares á mano, 160 para tejidos de pana, 15 mesas de abrir rizo y 7 perchas de levantar pelo. Las demás son de género de punto, y en ellas hay 35 telares circulares á mano, 14 máquinas sistema Raschel y 18 telares cuadrados á mano, que producen un total 400.000 kilos.

Por su parte, cuenta Barcelona con 16.000 telares y produce todos los tipos de esta industria, tan varia como compleja. El kilo de algodón, que en rama cuesta 2,25 pesetas, oro y convertido en hilado alcanza á 3 pesetas, transformado en tejido adquiere un valor medio de 4,25 ó 4,35 el metro. Barcelona exporta la alta cifra de 5.500.000 kilogramos de manufacturas de algodón al mercado interior, á Cuba, á la América del Sur, á Italia y algo á los mercados de Oriente. Y la producción total de Cataluña, exportada tan sólo por el grandioso puerto de la Ciudad Condal, se calcula, aproximadamente, en 46 millones de pesetas anuales.

Incluido el hilado, la fuerza media utilizada por esta industria en dicha sola capital de la provincia, es de 10.500 caballos de vapor y 17.000 el número de obreros, siendo de ellos 9.500 mujeres y 1.500 niños, cuyos salarios respectivos son 25, 20 y 10 pesetas semanales.

Igualada, por ejemplo, tiene 28 fábricas, de las cuales dos son de cintas. Allí tiene 10 telares Jacquard. Cabrera de Igualada tiene 100 telares movidos por vapor. Mataró emplea 1.092 caballos de vapor en sus fábricas, de las cuales 37 producen géneros de punto, adquiriendo los hilados de algodón, *jumel*, lana y seda en la provincia misma y en Alemania y Suiza. Sus productos los exporta a la Península, Cuba, Puerto Rico, Filipinas, Centro y Sudamérica é Indias inglesas.

Castellar emplea 729 telares sencillos, 24 Jacquard, 90 para panas, 3 máquinas de urdir, 2 tundos, 6 mesas de abrir rizo, 2 perchas de levantar pelo y un finte con departamento de blanqueo.

Sabadell produce en sus 774 telares, con especialidad, el dril. Santa Coloma de Cervelló produce panas, *rodas* y veludillos, cuyo coste varía de una á 8,50 pesetas metro, y emplea 800 caballos de vapor. San Hipólito de Voltregá produce con especialidad mantas de algodón y colchas, y en cuanto á Villanueva y Geltrú, tiene 7 fábricas, una de las cuales es de géneros de punto.

Y aunque perdura, por regla general, en esta industria algodónera de Cataluña el tipo primitivo, sencillo, individual ó manual de trabajar á mano en horas libres, y adquirir los hilados á pagar con el producto labrado en telar suyo ó alquilado, hay, no obstante, al lado de él, la poderosa fábrica, en la que, con todos los adelantos modernos, entra el algodón y sale el tejido acabado y primoroso, y cuenta en sí con talleres, accesorios de cerrajería y carpintería, y hasta con producción de alambreado eléctrico para trabajar día y noche, utilizando el tesoro de fuerza que le dan los regajos y ríos de las cuencas del Ter y del Llobregat.

Los fabricantes claman, sin embargo, por que se concierten con otros países buenos y provechosos. Tratados de comercio, que abran nuevos mercados, donde tengan sus productos una justa retribución.

APLICACIONES MEDICAS

El Dr. Gereda, en Santander

Leemos en «El Cantábrico», de Santander, las siguientes líneas, que con mucho gusto reproducimos, no sólo por tratarse de nuestro querido compañero el doctor Gereda, sino porque significan el reconocimiento de un triunfo más de la ciencia española.

Dice así:
«Ayer, en el hospital de San Rafael, el joven y distinguido laringólogo de Madrid doctor Gereda, que accidentalmente se encuentra entre nosotros, previamente invitado por los señores médicos del hospital, practicó la inyección del salvarsán con el aparato de su invención para inyecciones intravenosas.

La operación fué ejecutada breve y sencillamente, recibiendo las mayores felicitaciones de los compañeros del expresado centro hospitalario, que son de mucho más valor por proceder de gente que tiene una vastísima experiencia en la aplicación de este medicamento.

El aparato Gereda para inyecciones intravenosas del «606», sancionado por la Real Academia de Medicina, Societé Dermatologique et Syphilographique de Paris, Academia Médico-Quirúrgica Española, Sociedad Otorino-laringológica de Madrid y adoptado por los Hospitales Militares de España, reúne las ventajas siguientes:

- 1.ª Mantiene los líquidos siempre á una temperatura constante.
 - 2.ª Es innecesario el auxilio de ayudantes.
 - 3.ª Por un mecanismo muy ingenioso se evita la perforación de la pared posterior de la vena.
 - 4.ª Es perfectamente esterilizable.
- Todas estas ventajas fueron bien comprobadas por los médicos que presenciaron la operación, por lo cual felicitamos cordialmente al doctor Gereda, nuestro ilustre paisano.»

Un banquete.

Más tarde hemos recibido el siguiente telegrama de nuestro corresponsal:

SANTANDER. (Sábado, noche.) Por los éxitos obtenidos en la aplicación del «606» con el aparato de su invención, los médicos del Sanatorio Madrazo han obsequiado con un banquete al doctor Gereda.

Resultó un acto cariñoso de compañeros, en el que se tributaron al joven doctor los elogios que su trabajo merece.

El banquete fué servido en el Sardinero y allí acudieron amigos y paisanos de Gereda, que hicieron votos por que continúe conquistando triunfos en el terreno de la Ciencia.

Huelga de fundidores

Desde el día 17 se hallaban en huelga los obreros fundidores de todos los talleres de Madrid; pero en la Sociedad Española de Construcciones Metálicas continuaban sus faenas los caldereros, cerrajeros y ajustadores.

Anteayer tarde, el ingeniero de la Sociedad ordenó á uno de los obreros que manejan las grúas eléctricas que hiciera funcionar la del taller de fundición. El obrero ofreció atender el mandato; pero más tarde se negó á realizarlo, pretextando que sus compañeros le habían amenazado gravemente si lo ejecutaba.

El director de la Sociedad, considerando el caso como una desobediencia, despidió al obrero. Al poco rato, los 190 trabajadores de la fábrica se marcharon á la calle, declarando la huelga general.

Dada la importancia de los trabajos que se realizan en las fundiciones y el gran número de familias é intereses á quienes afecta el paro, lógico es suponer que las autoridades tomarán parte en el asunto, y esta huelga se solucionará rápidamente.

Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«VIAJE DE LA VIDA»

Gran Teatro.—Con gran éxito se estrenó anoche en este coliseo la zarzuela *Viaje de la vida*, original, la letra, del Sr. Moncayo, y la música, del maestro Penella.

Con rumbo á Cádiz, regresan en un transatlántico italiano varios emigrantes. En el pasaje, la nota española, alegre casi siempre, impregnada de sentimiento en discretos momentos, refleja toda la intensidad de la vida durante la travesía. Pero el amor, como el mar, tiene sus perdidias, y antes de que el barco fondee en el puerto de Cádiz, arroja al agua una florcilla de la ilusión para demostrar que un viaje es el símbolo de la vida.

El pensamiento de la obra es delicado y da cierto interés al desarrollo de la acción.

En cuanto á la parte cómica, el desfile de una serie de tipos bien caracterizados, que se disputan el beso de una artista, motiva incidentes y escenas muy graciosos.

El maestro Penella ha encontrado en este libreto situaciones musicales, algunas de verdadera novedad, y las ha desarrollado con mucho acierto. El número de la pescadora de caña es original y de efecto, así como también representa un acierto la sátira musical de las suertes del torero. La tarantela y el cuarteto de los *sportsmen* son páginas musicales bonitas, y fáciles y populares los cuplés de los peleles. Todos estos números fueron repetidos, entre nutridos aplausos, proporcionando un verdadero éxito al autor de la partitura.

Los artistas del Gran Teatro representaron muy bien la nueva zarzuela. Ursula López puso el entusiasmo de siempre en su labor artística, y fué muy aplaudida. Caridad Álvarez cantó con gusto y supo dar relieve y delicadeza á la nota sentimental, y expresión dolorosa y amarga á las últimas escenas. La señorita Salvador y la Sra. Romero completaron el conjunto dentro de la sobriedad de sus papeles.

El Sr. Ontiveros hizo un picarón gracioso, y obtuvo un triunfo en el número musical en que interpreta los bailables del miedo en las distintas suertes del toro.

Los Sres. Ramos, Soriano, Bódalos y Rosell interpretaron muy acertadamente sus personajes.

Se estrenó una bonita decoración del señor Martínez Mollá, que reproduce el salón de tertulia de un transatlántico.

Al finalizar la representación autores y artistas compartieron los aplausos de la concurrencia, que les obligó á presentarse en escena muchas veces.

J. DEL C.

GACETILLAS

Trianon-Palaco.—Anoche hizo su presentación en este elegante teatro la famosa bailadora «La Macarrona», que cosechó muchos aplausos en sus bailes clásicos flamencos. El público, al final del número, llamó á «La Macarrona» repetidas veces á escena. Sigue siendo muy celebrado el famoso imitador Ynemileb, que comparte el éxito con la bella completista Isabel de Flandes, y con las bailarinas transformistas «Las Tres Gracias». El miércoles debutará la artista andaluza, no conocida en Madrid, Lolita «La Chavala».

ALCANCE POLITICO

Ayer fué recibido por el Presidente del Consejo el periodista portugués Sr. Homem Christo, que expuso al Sr. Canalejas la verdadera situación suya y de los emigrantes de Portugal, desvaneciendo especies circulares, que les perjudican.

El jefe del Gobierno se mostró en algunos extremos de acuerdo con el periodista portugués Sr. Homem Christo, quien quedó muy complacido de la exquisita amabilidad del señor Canalejas.

El próximo lunes, á las siete de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo el señor Homem Christo, sobre el tema «Evolución política de Portugal».

El subsecretario de Gobernación, Sr. Navarro Reverter, confirió hoy por teléfono con el Presidente del Consejo, á quien comunicó las noticias recibidas de los gobernadores de provincias, que acusan tranquilidad y dan cuenta de algunos mitines celebrados en provincias, que no han tenido ninguna nota saliente.

También comunicó el Sr. Reverter la impresión de los discursos pronunciados anoche con motivo del banquete con que se obsequió al diputado D. Luis Morote, especialmente del que éste pronunciara.

El Sr. Canalejas encargó al subsecretario que comunicara á la Prensa todas estas impresiones, manifestando así los deseos que tiene de satisfacer siempre la natural curiosidad periodística, ayudándonos en esta labor.

A las dos y treinta de la tarde ha llegado el conde de Romanones, á quien esperaban en la estación muchos amigos políticos y particulares.

Interrogado si había algo de nuevo en la política, contestó que venía á saberlo, pues no estaba enterado de nada.

«Para algo se sale á veranear—dijo sonriendo».

Según noticias oficiales, se ha sofocado satisfactoriamente el conflicto surgido en Carinches, donde se promovió un alboroto, teniendo que intervenir las autoridades.

El Presidente del Consejo llegará á Madrid de Otero en las últimas horas de esta noche ó en las primeras de la madrugada.

El Sr. García Prieto llegó esta mañana á Madrid, procedente de San Sebastián.

Celebró una entrevista con el subsecretario de su departamento, Sr. Piña, quien le dio cuenta de los asuntos del ministerio, y des-

pues marchó en el automóvil de éste á El Plantío, donde pasa el día de hoy con su esposa, para regresar mañana á primera hora.

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado esta tarde referencia de un telegrama oficial del gobernador de Barcelona dando cuenta de los sucesos desarrollados en la cárcel celular de aquella capital.

Dice el Sr. Portela que no tienen los sucesos la importancia que les habían concedido en sus relatos algunos corresponsales, limitándose á disputas surgidas entre carlistas, republicanos y algunos anarquistas, que hablan acudido á la hora de comunicación á hablar con correligionarios suyos que están presos, y cuyas disputas terminaron con algunos disparos hechos al aire.

Han sido detenidos dos carlistas y un republicano, estando herido uno de los primeros, pero no de arma blanca.

Los detenidos son jóvenes de poca edad.

BOTONADURAS lindos modelos. SEVERIANO, CARRETAS, 7.

NOTICIAS GENERALES

Según *El Siglo Médico*, pocas variaciones ha sufrido la enfermedad de esta villa con relación á la de la semana anterior. Las altas temperaturas que disfrutamos convidan á ingerir grandes cantidades de agua fría y frutas más ó menos sazonadas, exponiéndonos también á enfriamientos del vientre, que traen como consecuencia los cólicos por indigestión, los gastritis—algunos con fiebre—y las enterocolitis. Abundan también las anginas faríngeas, las traqueo-bronquitis y los reumatismos musculares, en particular los lumbagos y las pleurodinias. Las hemorragias cerebrales han dado algún contingente á la mortalidad.

En los niños son frecuentes las enterocolitis, y hay casos de coqueluché y sarampión.

Trabajando en una obra de la calle del Príncipe de Vergara, tuvo la desgracia de caerse de un andamio el obrero Adrián Páez, y se produjo heridas graves en la cabeza.

En vista de las noticias que se reciben de Francia é Italia, creemos nos agradecerán nuestros lectores publiquemos el siguiente informe, que consideramos deber de humanidad dar á conocer en las circunstancias actuales: «Los infrascriptos, médicos titulares de la ciudad de Santa Cruz de Tenerife, capital de la provincia de Canarias, hacemos constar que durante la epidemia cólera por que hemos atravesado en los últimos meses del año 1893, hemos obtenido un éxito satisfactorio con el empleo de los salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez, combatiendo las diarreas, tanto premonitorias como del cólera confirmado, sin que en ningún caso haya dejado de producir el resultado apetecido.

Y para satisfacción de su autor, extendemos la presente declaración en Santa Cruz de Tenerife, á 12 de enero de 1894.—(Firmado).—Dario Cullén, subdelegado de Sanidad; Luis Dugour, Francisco Hernández y Rodríguez, Agustín Pisaca, médico higienista.»

EL IMPUESTO DE INQUILINATO

En la tarde de ayer ha reunido el alcalde á los cien alcaldes de barrio de Madrid para excitarles, de un modo directo, á que contribuyan de manera cariñosa con el público para la difusión entre éste de las medidas preliminares que es preciso adoptar con motivo de la próxima cobranza del impuesto de inquilinato.

El alcalde ha dispuesto que haya en las cien aldeas de barrio cien centros donde los vecdinos puedan conocer cuál es la cuota que se les asigna para el impuesto y formulen las oportunas reclamaciones.

Los alcaldes de barrio, por su carácter de autoridad muy paternal, son los más á propósito para ponerse en contacto con el público. Además, cien Centros en Madrid para recibir las reclamaciones establece un sistema de familiarizarse con el vecdario que no se ha obtenido con ocasión de ningún otro tributo, porque las reclamaciones, por ejemplo, de las contribuciones en general, no tienen más que contados sitios en donde han de ser recibidas.

Las reclamaciones que haya se referirán principalmente á los siguientes extremos: Inexactitud en el precio del inquilinato. Disconformidad con la cuota aplicada. Si el local está destinado á industria ó comercio, siempre que se halle comprendido en las instrucciones marcadas por el reglamento, y, por tanto, exento del pago del impuesto.

Si el local corresponde á un domicilio social ó agencia de Compañía minera ó mercantil. Error en el nombre del inquilino. Si el inquilino figura en domicilio distinto del que habita.

Si el domicilio en que aparece incripta una persona figura á nombre de otra distinta. En cuanto á los militares, personal de Embajadas, Consulados ó Viceconsulados, se estará á lo que resulte de las relaciones formuladas por los ministerios de la Guerra y Estado.

Las reclamaciones se harán en cada alcaldía de barrio, de diez á doce de la mañana, y de cinco á siete de la tarde.

El plazo para las reclamaciones empezará el lunes 31 del actual y acabará el 9 de agosto.

Los que no hayan presentado reclamación se entenderá que están conformes con las cuotas que se les asigna en la matrícula.

Balneario de Cabreiroá

Los enfermos del aparato digestivo, urinario y vías biliares bien saben que las aguas de Cabreiroá, por su composición química, curan estas enfermedades.

Temporada oficial, 15 de junio al 30 de septiembre.

ULTIMA HORA

Del «raid», Valencia-Alicante

Le Lasseur en Valencia.

GRAO. (Domingo, tarde.) En la tribuna de las autoridades hallábase el capitán general, alcalde y otras personalidades.

También habla mucho público. A las once menos doce minutos se divisó el avión Le Lasseur, que venia volando á la altura de 1.000 metros.

Entonces estalló un aplauso, sintoma del entusiasmo. A las once menos cinco tocó tierra el avión con precisión magistral.

Salió de Alicante á las nueve y un minuto, habiendo invertido, por lo tanto, en el viaje una hora y cincuenta y seis minutos.

Recibieron á Le Lasseur las autoridades locales, felicitándole calurosamente. El alcalde de Valencia le entregó una salutación escrita, dándole la bienvenida en nombre de la población entera.

El alcalde de Alicante ha llegado en automóvil.

Nuevas ovaciones.

Le Lasseur recorrió, al punto de llegar, todo el aerodromo, recibiendo nuevas ovaciones.

Diéronse vivas muy entusiastas al aviador. Este ha hecho el vuelo directamente, sin necesidad de aterrizar en ninguna parte.

Según ha manifestado, en Calpe sufrió varios remolinos de viento, viéndose obligado á volar sobre el mar durante mucho rato.

Un recuerdo de Le Lasseur.—Wyss renuncia á salir.

El representante del Aero Club ha pedido á Le Lasseur el timón de su aparato y un retrato suyo para conservarlos como recuerdos de la proeza.

El aviador ha ofrecido complacer esta petición. —Wyss ha renunciado ya á salir.

Interviu con el vencedor.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el hotel donde se hospeda Le Lasseur, he celebrado una intervü con este intrépido aviador.

Me ha manifestado que en su viaje de ida á Alicante sufrió un calor intensísimo y alcanzó una altura de 900 á 1.000 metros.

No viendo el aerodromo de Calpe, extrañaba que en Valencia y en Denia no hubiera lugar adecuado para tocar tierra.

Por fortuna, no necesitó aterrizar. En toda la costa hasta Alicante, inmenso gentío presenciaba su paso.

Hace grandes elogios de la organización de los servicios en el aerodromo de Alicante, y se muestra muy agradecido á los alicantinos, que le han despedido cariñosamente.

En el vuelo de regreso tampoco ha necesitado bajar á tierra, habiendo sido muy arriesgado su vuelo por internarse en el mar, á ceusa de un remolino de viento.

La ruta de tierra ya la conocía y, por tanto, el tener que internarse en el mar le contrariaba grandemente.

También sufrió un calor muy intenso y grande aburrimento por ir solo.

Llegó á una altura media de 600 á 700 metros y á una velocidad, con relación al viento, de cien kilómetros por hora.

Al hallarse ya encima del aerodromo de Valencia, renunció á hacer evoluciones por notar escasez de gasolina.

Ha recibido Le Lasseur un telefonema en que el Ayuntamiento de Alicante le felicita en nombre de la ciudad.

Ha traído tarjetas de los comisarios de aviación de Alicante para los de Valencia. Le Lasseur, en fin, marcha ya á Francia y no toma parte en ningún concurso.

Asamblea provincial en Logroño

Detalles de la Asamblea.— Informes y enmiendas.

LOGROÑO. (Domingo, tarde.) La sesión de la Asamblea provincial celebrada esta mañana con objeto de pedir al ministro de Hacienda modificaciones en el proyecto de ley de Depósitos francos, ha sido muy interesante. Creo, por lo tanto, que los lectores me agradecerán que le detalle.

Al comenzar la sesión leyéronse los informes del Sindicato de vinos y del diputado provincial Sr. Arizmendi referentes á las conservas de vegetales.

Quedaron aprobados, acordándose además ir á informar ante la Comisión extraparlamentaria del Congreso y pedir que se reproduzca el proyecto con varias enmiendas, la primera de las cuales dice así:

«No se podrá introducir como depósitos francos los vinos procedentes del Extranjero, de cualquiera clase que sean.» (Consecuencia de esta enmienda ha de ser la supresión del artículo 7.º del proyecto.)

La segunda enmienda aprobada pide que se excluya de los depósitos francos la introducción de las materias primarias vegetales exportadas del interior y los materiales de envases del exterior.

Discurso del Sr. Villanueva.

Después de tomar estos acuerdos, hizo uso de la palabra el ex ministro de Fomento señor Villanueva, defendiendo el espíritu moderno del proyecto de ley que se debatía, y que no viene con otro objeto sino el de armonizar los intereses de los productores de todas las regiones españolas.

Añadió el Sr. Villanueva que se congratulaba de ver reunidos á los riojanos defendiendo la riqueza agrícola de su tierra, frente á los intereses de otras regiones.

Dijo que esta lucha noble entre las regiones no puede menos de ser próspera en definitiva para la patria, si el Gobierno sabe armonizar todos los intereses.

Terminó manifestando que estaba dispuesto á defender briosamente la agricultura de la Rioja, cuyos labradores han entrado directamente en la vía del progreso.

El Sr. Villanueva fué aplaudidísimo.

Discurso de D. Amós Salvador.

Habló después D. Amós Salvador, felicitando á las fuerzas vivas del país por la actividad que demuestran en la defensa de la riqueza productora.

Dijo que el ministro de Hacienda se encuentra en las mejores disposiciones para favorecer á la Rioja, como lo prueba ahora con la presencia de su hijo D. Isidoro Rodríguez, diputado á Cortes por el distrito de Arnedo-Calahorra.

Añadió que las conclusiones votadas no deben llevarse á la información extraparlamentaria del Congreso, sino directamente al ministro, que ha ofrecido ya acceder á ellas.

El Sr. Salvador fué ovacionado.

Finalmente se nombró una Comisión del seno de la Asamblea para que leve las conclusiones acordadas al Sr. Rodríguez y le dé las gracias por sus ofrecimientos, que la Rioja espera ver cumplidos.

En el tren mixto sale para Madrid el señor Villanueva.

San Sebastián

Sin noticias.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el Ministerio de jornada no se han recibido noticias de ningún genero que puedan comunicarse, según nos dijo el jefe del Gabinete diplomático, Sr. Hontoria.

Regatas.

Se ha celebrado esta mañana la cuarta prueba de entrenamiento, disputándose la Copa del Cantábrico. Era la definitiva y ganó el balandro «Dórga», propiedad de D. Eduardo Gullón.

El segundo premio, una magnífica bandeja, regalo de D. Luis Dour, la ganó el «Papouse», del Sr. Echeugaray.

Obtuvo este además la medalla, que constituye el segundo premio en la regata de hoy.

El tercero de las regatas, consistente en una medalla, lo ganaron empatados el «Isabelita» y el «R. C. R.»

El premio primero de la regata de hoy, consistente en la Copa de Guipúzcoa, lo ganó el balandro «Pitusa», propiedad de D. Eduardo Gullón.

Animación

El bulevar ha estado tan animado como en los mejores días de agosto, durante el concierto de la Banda municipal.

Mucha gente sale, y otra se dispone á salir para Irún, á fin de asistir á la corrida de toros que allí se celebra esta tarde.

«Bombita», no se retira

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se ha publicado hoy aquí la noticia de que Bombita se proponía retirarse del toro.

Vi á Ricardo, para comprobar la exactitud de la información, que, á decir verdad, causó impresión entre los aficionados de aquí, como seguramente la habrá causado á los de toda España, y Bombita me aseguró no haber dicho á nadie en Bilbao, de donde la noticia procede, ni en ningún otro sitio, que abrigara semejante propósito.

Estuvo en Bilbao, y, enterado del fallecimiento del hermano de Cocherito, asistió á su entierro; pero no habló con nadie de su retirada, ni tiene tal propósito, pues lo que desea es curarse pronto para cumplir sus compromisos.

Bombita extraño también se dijera que acaso tocase con su hermano Emilio si éste fuese empresario de la Copa de Madrid, pues lo primero que hará será cumplir sus actuales contratos.

Lo de Marruecos Desde Cádiz

Regreso del «Vicente Roda».

CADIZ. (Domingo, tarde.) De Larache ha regresado á este puerto el vapor *Vicente Roda* sin pasajeros. Sólo trae pliegos oficiales, que salen en el expreso para Madrid.

La tripulación del *Vicente Roda* afirma que en Larache no ocurre novedad.

A Larache.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Esta madrugada, á la una, ha embarcado con rumbo á Larache una sección de Caballería del regimiento de Vitoria.

Esta sección, que llegó de Granada, va á cubrir las bajas ocasionadas por enfermedades y licenciamientos.

El «Almirante Lobo».

Ha regresado de Larache el *Almirante Lobo*.

Volverá á salir para dicho puerto, llevando á bordo dos compañías de infantería de Marina.

Estas compañías van á relevar á los marinos del *Carlos V* y de otros buques allí fondeados.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los alemanes en Agadir.

TANGER. (Domingo, tarde.) Un radiograma da cuenta de que existen diferencias entre los kabileños cerca de Agadir, por haberse robado una ó otra algún ganado que más tarde fué recuperado.

Treinta individuos de la dotación del crucero alemán bajaron á tierra, tomando el con el bajá, que los obsequió espléndidamente.

Atropello francés.

Cartas de Fez dicen que unos soldados franceses que compraban efectos en una tienda de la propiedad de un hebreo protegido español, llamado Naman, dieron ocasión á un incidente; pues algunos soldados se llevaron á calzatos al dependiente, conduciéndole al puesto de guardia mandado por un suboficial, y en el que dieron de palos al dependiente.

El comerciante Naman se libró de corre-

igual suerte, por haber hecho valer su condición de protegido español.
 Estuvo detenido durante cinco horas, hasta que por las gestiones del agente consular Ben-Sochron fué puesto en libertad.

INTERINO

Desde Ceuta
 (DE NUESTRO CORRESPONSAL)
 Festejos.
 CEUTA. (Domingo, tarde.)
 Comunican de Tetuán que los moros principales organizan una verbena para fines de agosto, la cual se celebrará en la plaza de España.

El Valiente.
 El moro Valiente asegura que posee títulos de propiedad de las minas del aduar de Beni-Msala, que han sido vendidas al barón de Güell.

Considerase que es falsa esta manifestación del Valiente, el cual sólo busca una prima, como la cobró cuando el asunto de las aguas de Benú.

Vapor italiano.
 Ha fundado el vapor italiano *Mauritania*, procedente de Liborna, Génova, Marsella y Barcelona, en cuyo punto realizó prácticas sanitarias.

Ha seguido su viaje para Cádiz y Portugal.

De Casablanca.
 Ha fundado el vapor «Cabañal», que trae 250 toneladas de cebada.

En el viene, procedente de Casablanca, un soldado español del destacamento de allí, que viene enfermo.

Dice que allí hay tranquilidad completa.

Los franceses adoquinan las calles e higienizan la población, realizando importantes obras en el puerto.

Los españoles han construido muchos y hermosos edificios.

El «Cabañal» estuvo incomunicado con Magazán con motivo de la peste.

En Rabat y Salé sólo realizó operaciones de descarga.

Seguirá en viaje a Tetuán.

¡Buen pez!

En el puerto en construcción ha aparecido una tintorería que mide cuatro metros de largo.

Con grandes esfuerzos por parte de los pescadores, se logró sacarla a flote, cayendo dos hombres al agua, salvándose por milagro.

ESCAURIAZA.

Las corridas de hoy EN VISTA ALEGRE

La entrada es casi un lleno.
 Lidianse toros del duque de Tovar.
 Primero.—«Ginete», berrendo en negro, jovencito y afilado de cuerna.
 Adolfo Guerra da varias verónicas, saliendo achuchado y a punto de ser cogido.
 El toro cumple en el primer tercio con sus buenas cuatro varas; pero sin matar ni un solo jaco.
 Es hombre de buenas ideas.
 En el segundo tercio queda bien Vaquero.
 Adolfo Guerra muletea confiándose poco, sin duda porque el toro achucha, aunque sigue sin malas intenciones.
 ¡Ay, si las tuviera!

De cualquier modo le tira una puñalada al pescuezo, como si fuese el Gallo; repite con otro pinchazo feo; el toro, por su parte, comienza a huir para no verse frente a aquel torero y salta varias veces la barrera y llega un aviso al tiempo que Guerra da una casi entera, delantera, que mata. (Palmas y pitos.)

Segundo.—«Prisionero», berrendo también, de bonito tipo y cortito de pitones.
 El público aplaude al ganadero, que está en un palco.
 Gabardito le da un cambio de rodillas.
 Luego torea por verónicas para sujetar al bicho, todo ello con buen arte. (Palmas.)
 Los picadores se portan infamemente, y el toro es el único que manda en la plaza.
 ¡Ah! Gabardito, que está bien todo el tercio, coge luego unas banderillas cortísimas, porque no tienen más que pinchos, y muy valiente, cambia, dejando clavado un palito. Palmas.
 Completan el tercio los banderilleros Angelillo y Pelucho.

Gabardito comienza bien pasando; al cuarto pase es achuchado y casi enganchado; pero el chico se repone, y entrando bien da una entera caída. ¡Vaya por Dios! Ovaciones.
 Tercero.—«Huevero», berrendo, buen tipo y abierto de pitones.
 Apenas sale del toril, Alvaradito Chico tira un capotazo, vacila y cae en la cara del bicho, el cual se harta de darle cornadas, afortunadamente sin consecuencias.
 Unos buenos capotazos del Corchaito, y luego el toro mansurrea un tanto y hay su correspondiente fuego, a cargo de Alvaradito y Leal, cayéndose al suelo en este tercio dos ó tres toreros y por último el toro.
 Corchaito pasa a entenderse con el foguero, y hace una faena de muleta sin lucimiento posible, porque el bicho no hace más que huir.
 Achuchado varias veces, da una entera, pasada, como puede.
 El manso salta la barrera y allí muere entre bastidores.
 Cuarto.—«Gitano», negro, largo, fino y de pocas carnes.
 Adolfo Guerra torca por verónicas, y al echarse el capote a la espalda para seguir toreando por detrás, el toro le engancha y le voltea.
 Pasa a la enfermería, de donde dicen después que sólo tiene el porrazo.
 El toro cumple con cuatro puyazos.
 Gabardito, además de un buen quite, hace filigranas.
 En el segundo tercio prende bien el Ahijado.
 Gabardito hace una faena muy igual.
 Da un pinchazo, y repite con media pasada.
 Otra media, mejor. Y se acabó.
 Palmas.
 Quinto.—«Zurrueño», negro y pequeño.
 Un espectador se arroja al ruedo, y al dar un lance, es cogido y corneado, pero sin ser herido, al parecer.
 Se levanta y le detiene la Policía.
 Corchaito torea embarrullado, y el bicho se arrima a los picadores tres veces, matando dos caballos.
 Pelucho y Ahijao banderillean bien.
 Gabardito, después de pocos pases, da un pinchazo, y luego una entera, arrancándose el toro y resultando a un tiempo.
 Intenta tres veces el descabello, y acierta a la cuarta.
 Palmas.

EN PROVINCIAS
 En Alicante.
 ALICANTE. (Domingo, tarde.) Los toros son de D. Antonio Pérez, antes de Gama, y son lidiados por Bienvenida y Manolete.
 Reina expectación en el público.
 Primero.—«Marqués», núm. 91, negro.
 Con bravura y poder toma seis varas, a cambio de dos caídas y un caballo muerto.
 Los espadas se lucen en los quites.
 Bienvenida clava un par al cuarto superiorísimo, escuchando palmas.
 Moyano clava otro igual, y cierra el tercio Bienvenida *petit* con otro bueno.
 Bienvenida, con traje morado y oro, después de una faena vistosa en su primera parte, dió un pinchazo hondo, entrando bien.
 Tras nuevos pases, da una en todo lo alto, descabellando a pulso, y escuchando una ovación.
 Segundo.—«Cigüeño», negro y más sacudido de carnes que el anterior.
 Manolete da dos verónicas superiorísimas.
 Con mucho poder toma cuatro varas, la primera recargando, por tres porrazos y un jaco muerto.
 Los espadas hacen monerías con la capa, y son ovacionados.
 Manolete clava un par muy abierto y otro igual, y Pataterillo uno bueno.
 Manolete, de riguroso luto, hace una brega admirable entre los pitones.

Da elegantes pases y suelta una estocada delantera, entrando bien.
 Ovación y vuelta al ruedo.
 Tercero.—«Corcitos», núm. 87, negro y buen mozo.
 Manolete da dos largas cambiadas.
 La lidia es un herradero.
 Con más poder que bravura toma cinco varas, por tres tumbos y dos caballos muertos.
 Finito y Vito parcan regularmente.
 Bienvenida empieza cambiando a muleta plegada.
 Da varios pases y pinchazos, citando a recibir.
 Nueva faena y otro pinchazo, entrando admirablemente.
 El matador está confiado y valiente, y después de algunos pases, da media superior, acabando con el bicho de un gran descabello a pulso.
 Ovación.
 Cuarto.—«Gorditano», negro.
 Bienvenida sigue dando la vuelta al ruedo.
 El bicho es de gran lámina. El hermano de Manolete le torea de capa aceptablemente.
 Con bravura y mucho poder toma cinco varas, propinando tres tumbos y tres defunciones.
 El presidente se gana una bronca por cambiar la suerte.
 Los matadores, lucidísimos.
 La corrida resulta superior.
 Chiquitín y Mancheguito parcanlo.
 Manolete hace una brega laboriosa, dejando un pinchazo alto; después da nuevos pases, da una corta contraria que mata instantáneamente. Ovación.
 Quinto.—«Avefría», negro.
 En la primera vara tira al picador al aire, echándose al lomo.
 Con voluntad y poder toma tres varas a cambio de tres tumbos y un caballo.
 Cuando el tercio está más animado, el presidente cambia de suerte.
 El público lo aprueba.
 Bienvenida deja al cuarto un buen par, cerrando el tercio Movano.
 Bienvenida brinda al sol, haciendo una faena algo movida, y sin perder la cara al bicho señala un buen pinchazo, seguido de una estocada buena, de efectos rapidísimos, que termina con el bravo animal. (Ovación.)

En Santander.
 SANTANDER. (Domingo, tarde.) Hace una tarde hermosa.
 Gran entrada.
 Lidianse miras por Vicente Pastor y Cocherito; ambos son aplaudidos al hacer el paseo.
 Primero.—Buenos lances de Pastor.
 El toro es bravo y poderoso.
 Toma cinco varas por cinco tumbos.
 Parea Morenito y Pepín, que cumplen.
 Pastor, entre olas, pasa con guespa en la cabeza del toro; cuadra, y pincha bien. Luego deslucese la faena por descomponerse el toro, que huye muy receloso. Termina con un gran volapie. Ovación.
 Segundo.—Es negro, de hermoso tipo, bravo y de pujanza.
 Después de buenos lances de Cocherito, el toro arremete cinco veces, causando tres caídas y matando dos caballos.
 Los matadores hacen buenos quites.
 Cocherito coge los palos, y al son de la música pone un par excelente, y luego otro do ble, regular.
 Cierra el tercio, con otro, Muñagorri.
 Cocherito, con la muleta, valeroso y admirable.
 Cuadra, y da media lagartijera, que basta.
 Ovación.
 Tercero.—También soberbio ejemplar, bien presentado.
 Toma cinco varas por cuatro tumbos y dos defunciones.
 Parea bien, siendo aplaudidos, Pepín y Aranguito.
 Vicente Pastor pasa por bajo y en redondo con objeto de dominar al toro y humillarle. Hace una gran faena, y oye aplausos.
 Entra, y deja media en todo lo alto.
 El puntillero levanta al toro, y Pastor trata de descabellar, pero el bicho se echa definitivamente.

En Irún.
 IRUN. (Domingo, tarde.) Con tiempo espléndido y buena entrada, se lidiaron toros de

Feláez, por Machaco y Mogino, como sobresaliente.
 Asisten a la fiesta muchos franceses.
 Primero.—Es voluntarioso y toma tres varas, a cambio de dos tumbos y un jaco muerto.
 Machaco es muy aplaudido en un quite a Cambram.
 Cantimplas clava tres pares superiores.
 Machaco, con terno verde y oro, hace una faena deslucida, para dar dos pinchazos y una hasta el puño algo tendida.
 Segundo.—Blando, toma cinco varas por dos tumbos.
 Dos pares y medio buenos.
 Machaco encuentra al toro quedado y hace una faena valiente.
 El toro se humilla. Machaco deja un pinchazo, media buena, otra superior, derribando al toro. Palmas.
 Tercero.—Toma un refilonazo y dos puyas obligado, después de volver la cara varias veces, muriendo un jaco.
 El público protesta, pidiendo sea foguero.
 Le clavan tres pares.
 Machaco hace una faena deslucida, da un pinchazo y una estocada tendida y delantera.
 Vuelve a dar otro pinchazo pesecero, una corta delantera, y el toro se acuesta. El puntillero lo levanta dos veces. (Pitos.)
 El cuarto y último es bravo.
 Toma un refilonazo y cuatro puyas por dos caídas y cuatro caballos muertos.
 Le clavan dos pares y dos medios de banderillas.
 Machaco hace una faena inteligente y clava media, un pinchazo y una estocada algo tendida.

En Tudela.
 TUDELA. (Domingo, tarde.)
 Con una buena entrada se ha celebrado la anunciada corrida, en la que se han lidiado cinco toros de la ganadería de D. Félix Gómez y uno de la de Alaiza, por las cuadrillas de Vázquez y Ostionco.
 Primero.—«Reñidor», castaño y manso perdido.
 El público protesta ruidosamente y arma una bronca fenomenal, hasta conseguir que el buey fuera foguero.
 Bonifa y Recortes clavan dos medios pares.
 Vázquez muletea regularmente y clava media alta.
 Segundo.—«Luchador», retinto y manso.
 Repitese el broncazo, y es foguero.
 Cumple el Chato de Alcañiz con tres pares.
 Ostionco muletea breve, y deja media perpendicular. (Palmas.)
 Tercero.—De Alaiza, verdugo, colorao.
 Vázquez verónica bien.
 Mareca, Alajo y Relámpago, que son los de tanda, clavan cuatro veces por dos tumbos.
 Vázquez, superiorísimo en un par de frente.
 Recarte y Africano ponen dos pares.
 Vázquez brinda el bicho a los periodistas de Zaragoza.
 Superior muleteando, deja una buenísima estocada entera. (Ovación, regalo de un alfiler de brillantes y oreja.)

EXTRANJERO
 Choque y naufragio.
 GIBRALTAR. Anoche, a las diez, el vapor austrohúngaro *India* embistió al laúd español *San José y Esposa*, de la matrícula de Almería, echándolo a pique a nueve millas de Marbella.
 El *India* recogió a seis tripulantes, conduciéndolos a este puerto.
 Otros dos desaparecieron.
 El consúl español se ha hecho cargo de los naufragos.
 Acusados de conspiración.
 LISBOA. Procedentes de Oliveira d'Azeiteis, y escoltados por un piquete de Infantería al mando de un sargento, han llegado hoy a Aveiro siete personas acusadas de haber facilitado la fuga del comendador Borges, residente en Corregosa, de quien se sospecha de haber prestado ayuda financiera a los conspiradores de Vigo.
 Son inminentes otras detenciones.
 El populacho de Aveiro acogió a los presos con vivas a la República y mueras a los traidores.

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenas de salud es de darles la Harina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

Boletín religioso

Santos del día 31.—San Ignacio de Loyola, fundador y confesor; Santos Fabio, Demócrito, Segundo y Dionisio, mártires; Santos Germán, Firmo y Juan Columbino, confesores, y Santa Gemma, vírgen y mártir.
 Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, donde habrá solemnemente función al titular a las diez, predicando el P. Gamarra, redentorista, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, procesión y procesión de reserva.
 La misa y oficio son de San San Ignacio.
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso de San Gines.
 Espíritu Santo: Adoración nocturna.
 Torno: Santo Tomás de Aquino.

AVISOS ÚTILES
 LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

La Iodhyrine del D'Deschamp de la Facultad de Medicina de París HACE

ADELGAZAR

sin perjudicar la salud.

5 años de éxito han consagrado definitivamente esta enfiquecedora sin rival cuyo valor sólo iguala a la morinda. *Approval*, *vegetario* y *empujado* por el cuerpo médico francés y extranjero. Venta autorizada en todos los países del mundo.

No deja arrugas.

Es el MÁS SERIO de los específicos contra la

OBESIDAD

Aprobada y citada por los médicos más notables. Autorizado por el Consejo Médico Ruso.

Noticia franco y todas informaciones sobre pedido a los Laboratorios DUBOIS-LALEUF 7 Rue Jadin, París. De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Los mejores médicos recetan a diario el VINO PINEDO, tónico nutritivo con fósforo asimilable.

Bicarbonato de sosa
 únicamente puro de Torres Muñoz
 LAS ECONÓMICAS A 5 PESETAS

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol 5 ptas. farmacias.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. del Sol, 13

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES



BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

73, Maipú, 87--Buenos Aires
CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos
 Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España

REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación.
 ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERÍAS.
 ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés con crecidos.
 SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merezca confianza, e interviene en los reclamos que suelen exagerarse por los recibidores.
 INFORMES COMERCIALES a industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías a los que no ofrecen suficiente garantía.
 PRESTA DINERO a cambio de pagarés por módico interés, el corriente en los principales Bancos.
 FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España.
 ADMITE DEPÓSITOS.
 ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión.
 ANTICIPA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares.
 VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS.
 Y EN GENERAL, ACEPTA TODO ENCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.

ESPECTACULOS DEL DÍA 31.

GRAN TEATRO.—7.—La tierra del sol.—El carro del sol.—Viaje de la vida LATINA.—6.—La isla verde y bailes por Lola Bravo y Trujillo.—Madrid alegre.—Dora, la viuda alegre.—El barquillero y bailes por Lola Bravo y Trujillo.—El órgano de las señoras y bailes por Lola Bravo y Trujillo.—ROMEA.—6,80 a 8,80 y 9,80 a 12,80.—Secciones continuas de películas. Cambio diario de películas. IMPERIAL.—6,80 a 12,80. Sección continua de películas. Últimas novedades. EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,80.—Guignol, Cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras. Restaurant y cervicería. RECREO DE CHAMBERLAIN.—(Fuencarral, 140).—Abierta todas las noches, de 8,30 a 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones. SALON MADRID.—7.—Sección continua de cinematógrafo y lectura de anécdotas teatrales.—A las 10.—La canción de Chantecler.—Perfecta Casada.—La canción de Chantecler. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Gran moda especial para familias. 10,90 y 11,30.—Gran éxito de Isabel de Flandes, Las Tres Gracias, Rosita Guillot y del fenomenal Inemilob.—Películas nuevas todos los días y en todas las secciones. RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—5 a 8 y 9,30.—Grandes atracciones. BUEN RETIRO.—(Entrada por la puerta de Herna-

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA



LA EXCMA. SEÑORA

D.ª EMILIA CHICO DE GUZMAN Y BELMONTE

CONDESA VIUDA DE CAMPILLOS

Ha fallecido en la villa de Cehegín (Murcia) el 27 del corriente

A LOS OCHENTA Y UN AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Sus afligidos hijos, D. Joaquín, conde de Campillos, y D. Diego, conde de la Real Piedad; hija política, doña María Barnuevo, condesa de Campillos; nietos; hermana política, doña Patricia Muñoz, viuda de Chico de Guzman; sobrina, la señora marquesa de Pidal; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 1 de agosto en la iglesia de San Ignacio de Loyola (Príncipe, 37); el día 2 en las Religiosas del Santísimo Corpus Christi (vulgo Carboneras); el 3 en el Monasterio de las Descalzas Reales; el 4 en Santa María, iglesia de la Almudena, y el día 5 en la capilla de Santa Catalina de los Donados, de esta corte, así como las que se dirán en Murcia, Cehegín y La Mota del Cuervo (Cuenca), serán aplicadas por el descanso del alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Obispos de Cartagena, Madrid-Alcalá y Sión, se han servido conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

RUBIO.— Concepción Jerónima, 3.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

BOTELLAS THERMOS Y THERMARIN

A 3 PTAS. 90 CÉNTS. Perfeccionados. Conservan a la temperatura que se pongan. Nuevo precio 3 ptas. 90 cént. Nadie comprará otros conociendo los exclusivos de esta casa. Botellas de recambio a 2,75. Para viaje: Cubiertos, vasos, cestas, estuches, sábanas, alfombras, etc. 30 clases. Precios muy baratos. Utensilios de cocina, irrompibles.—Materias completas a 35 ptas. Sobretapas americanas. Baños fustes y grandes, a 35 ptas.—Duchas, a 5 ptas.—Filtros higiénicos para agua, 3 ptas. 75 cént.—CASA MARIN, 12, Plaza de Horrales, 12. (Ojo! Esquina a San Felipe Neri.)

AUTOMÓVILES Renault, Hispano, Panhard, F. I. A. T., Motobloc y otras marcas, DE OCASION, se venden. Arenal, 26; entrada por Donados, 2. O GARAGE ROCA, PASEO DEL PRADO, 32.

AVISO

Compra papeletas del Monte, de alhajas renovadas aunque estén empujadas en casas de préstamos o cumplidas, LA CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4. TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. RIVERA, San Justo n.º 1.

CAFES

desde 4,50 a 8,50 pts. kilo. Moka, Caracolillo y Puerto Rico 5 pts. kilo. Chocolates elaborados a brazo. P.ª Sta. Ana 12

AVISO

La Casa Sáenz es la que más paga Alhajas. Oro, Plata, Platino, Galones y papeletas del Monte.—Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE, 2. PRÉSTAMOS

HOTELES

En Villalba, pueblo, se alquilan de 2 a 5,00 rs. Razón: Don Fermín, el Maestro. Dentista B. Rodríguez, Carretas, 13.

Hipotecas

MADRID Y PROVINCIAS Preciados, 9, entresuelo. Traspaso casa huéspedes acreditada, establecida varios años, próxima Puerta del Sol, con existencias. Informar: Fuentes 15, lechería. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª izda.

OVEN con garantía de 30.000 pesetas, se ofrece para administrador de fincas en Madrid. Lista de Correos, cédula número 2.346.

Callística Pérez Aguirre, la única eficaz, cómodo y seguro para la completa extracción de callos y durezas de los pies. Frasco con pincel, 0,75. Carretas, 22 y Plaza del Progreso, 13. Farmacia.

30.000 pts. doy en hipoteca a las 6, con todo y seguro Sr. Bellmont, de 7 a 8.

Colar barato, calle de Atocha yendo, L. Ca. C.ª 6.362.

Huevos desde 90 céntimos docena. COLON, número 6. Mesa coches. Rafael Calvo, 5

CAMAS doradas y de hierro; taller especial de reparaciones y composuras, bien hechas. Piniños, Espoz y Mina, 5 (Pasaje).

OPOSICIONES Corros, Telégrafos, anuncias, prepara personal a ambos Cuerpos apurtes, informes gratis, gran internado. Fuencarral, 105, Academia.

Fregaderos y pilas de mármol. Depósito: Arganzuela, 24.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresa.

Carlos Coppel FABRICA DE RELOJES Fuencarral, 27. CATÁLOGO GRATIS

EL SEÑOR DON FRANCISCO ORDEIG Y ORTEGA

HA FALLECIDO EN MADRID EL DÍA 30 DE JULIO DE 1911 a las diez y media de la mañana

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su afligida esposa, doña Angela Ortenbah; hijos, D. Francisco, doña Angela y doña Catalina; hermanos, D. José y D. Luis; hermanos políticos; tía, doña Carmen Ortega; primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

LA SOLEDAD. DESENGAÑO, 10 HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos. Escriba usted hoy mismo en español o dicho señor.

TELEGRAFOS. ANUNCIADA CONVOCATORIA. Academia SIDRO.—GRAVINA, 4.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA ROSA SANCHEZ DE RIVAS QUE FALLECIÓ

a la una de la tarde del día 31 de julio de 1909 A LOS 46 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Francisco de las Rivas; sus hijos doña María Rosa y D. Vicente; hijo político D. Luis Ruiz; sus hermanos doña Carmen, D. José y F. Francisco; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones. Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San José, de esta corte, el día 31 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Su excelencia el Nuncio de Su Santidad, los excelentes señores Arzobispo de Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, Astorga y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Agencia de Anuncios.—J. Domínguez, plaza de Matute, 8

EL SEÑOR Don Ramón Sancho y Pastor

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE Falleció en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial el 1.º de agosto de 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 1.º y 3 del mes próximo, en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo; el día 2, en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 91), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma; celebrándose también funerales en los pueblos de Carbonero el Mayor, Yangnas y Pedrajas de San Esteban (Segovia).

Su viuda, doña Antonia Moreno y Pérez; hijo, D. Ignacio; hija política, doña Elvira Rosa y Díaz; nieto, hermano, hermana política, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden, a Dios en sus oraciones. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencia en la forma acostumbrada. (10)

VIENTRES

Desarrollo, descenso, prolaro de la matriz; los trastornos y estímulo de sufrimientos de las señoras, corrige y cura la Falta higiénica recoge vientos de Fluo-poro-memba-na Ramon.—Opusculos gratis. Carmen, 33 1.ª, Barcelona.

ZARAGOZA-1908 MADRID-1907 VALENCIA-1909 GRAN PREMIO GRAN PREMIO DE HONOR PLANCHADO CON BRILLO al alcance de todos CON EL ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON (patente de invención) que se vende en PASTILLAS en todas partes

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos Porosos de Ailcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España—J. URIACH & CA., BARCELONA

Depilatorio en polvo del Dr. Thomson

El remedio mejor, más perfecto e inofensivo, para hacer desaparecer pronto el vello, único que no ejerce influencia perjudicial sobre la piel. Aplicación sencilla, resultados positivos. Precio: pesetas 3,50 la caja.

BALNEARIO DE LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA)

Temporada oficial: 1.º de julio a 30 de septiembre. Especialidad: Enfermedades nerviosas en general, Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsias, Neuralgias diversas, Hemiplejias, etc., etc. De Guadalajara, días Impares, a las nueve y media de la mañana. De Hueso, jueves y domingos, a las cuatro de la tarde. Agentes: En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4. En Guadalajara: D. Isidro Taberná.—En Hueso: D. Mariano Covina.